Qgden, Utah
Mar 23, 1976

Dear Carroll; : . vy :

T'm sure the information you have on the Foris Belknap family 1is
the most correct. I have not double checked it with any Vital records.

I had just come agross the information about the Bible on a film in°®
the Salt Lake Gen. Libr, ‘It had the name of the society who had collected
these items from old Bibles. I did not copy it off the film, But it

was signed by the person who donated the record, and the date received,
which was May 16, 1939, I knew Fors Belknap could not have recorded all
of the information, such as his death date., Most of these old family
Bibles are kept by member of -khe family and other members of the family
keep on recordin% in them. I think I wrote the the Bible was" The 01d
Forrest Belknap Pible was owned for years by Mrs. C2aud Wagner, 1189
Cleveland Ave, Columbus, Ohio; Owned now by Mrs. Rose Belknap, Johnston
E 5th Ave. Columbus, Chio" That is all I know about it. So AI guess
we have settled that family question. I am so greatfull to you for your
help.

pThanks for the additional information on the sheet of Henry Webber
and Hannah Starnes,

Did I send you a copy of the information found on the Jesse Belknap's
born 1739 and 1760. They are on my line. We have tried to find all the
information we could, I do not remember all the people I have sent it to.
I need to write it down, my memory does not do what I would like it to do.

I have read and resead your letter and information on the John Belknaps
and the Eli Belknap & eta. I hope I have it correct. There should have
been a law against giving children the same names of their fathers. It
sure can make it hamsl for us to follow. I guess I should keep still, they
might come back and tell me to mind my own business,

Do I have this family correct. This is the way it seems to be from
your letters. This family is new to me and I do not want it to be in-
correct,

John Belknap b, 1740~ of Oakham, Mass,

md. 15 Feb 1769 in Brookfield, Mass,

The son of JohrBelknap and Ruth Farr,

md. Sarah Walker, who could have died between 1800 & 1810,

He md (2) lydia------ She could be a widow with one child,

Children In 1790 census there were 3 sons & 2 dau,

Eli Belknap: b. abdg 1770, New Breintree, Mass. md 9 Oct 1800 a Clarrissa
Lyman.

Asa Belknap: b. of Stephentown, N.Y. Intent to marry 15 Nov 1798
in Oakham, Mass to Abia Devetix. She was of Stephen town, JN. Y.

Is there any more information on the other children in this family?

Next I will get out all the information I have received on the
Belknap's that went to W. Va. Not sure I can find anything more,
Mrs Alamarinda Belknap gemrie is in Calif. I do not know if she is still
living. She would be gquise old, Her cousin Mrs, Hallje Belknap Weese,
who lived in Ogden, is dead. Some of her childremhave passed away. The
one son lives in Tremonton, Utah, some 80 miles from here, does not have
very much on their family and does not do anything to find out, His
brother is in Moses lLake, Wash, Has most of the material his mother had.
He xeroxed most of it for me. Itjfiot put together very well, Too many
loose sheets, Another cousin to this family was a Bailey Belknap. He
lived near me. He could care less about his family, His cousins here
never visted much with him, nor he with them, He retired and went to
Arizonia., I read where he died. I also have written to a young couple
in W. Va, who wanted information on their family. They said they would



see if their parents had done any research, That is the last I heawrd
from them,

I need to be twins. Thanks again for your help.

I hear from a William."fass" Belknap from Hawaii who is trying to fine
were he belongs in the . family. .He don't even know where his fa%her came
from. -The last he can remember is Mich. 'His father was on the stage and
traveled a lot. This fellow. is quite a writer, and ha¥ been quite promenent
in the Islands. This fellow is 75 years old or ¢élder. It is teo bad they
wait so long béfore they try te find out who they belong to. When his parents
wére living he could havé learned so much more,

Oulhe (Ratnp




lareh 31, 1976

Dear Carroll,

Do you think tomorrow will fool us and give us sunshine =and
warm weather instead of more snow? At least, living alone,
I 40 not have to beware of salt in the sugar-

It wes good to hear from y-u, though the nréblem ralsed repara-
ing the Gorham lot has not been solved any further by me. I
re=read the 1list of demths anA marriapes from the early Ontario
County pamers wlthout result. I drove over fo. Wayne county

with the =ame result. 1'11 acdmit that HWB'g card wm'd reise

a fasclnating possihility. ©OFf course, the index to such early
naewspaper ltems 1s very limited, TI'll keer my eves onen, hrwever.

I iracine I mentic ed the nublication, "Tree Tgllrs", put ~ut by
the Centrsl Naw York Genealosical Soclety. I don't belong, but
the clty “ister'an always lets me read each 1ssue for mossbhle
finds, Zelow are a few on miscellaneous Belknaps, nrobahbly
alresdy known to you. I have been so condition to respond to
the appearancze of that name in rrint - like the Ffomous Russian
Bogs - that I continue to sand on each item just 1n case,

(1) March, 1975 "Record of funerals in Fi rst Baptst Church,
Owego - Belknap, lMr, , Age 74 yBs, and 10 mos., Anr. 22,
1867, Residence: Owepgo,

¢2) June, 1975t Same records a3 abrve:
Belknap, Hennsh J,, mge 73, Dec. 3, 1°70. Rasidence, Camoville

And here's a cu'e one:l
(3) Abstracts of Guerdianshin Records in Monroe County
P Dee . TS35Y

Elvira Mahala Belknap swears that her husb-nd John Belknap
of the town ~f Rige 4. 7 July 1831, Leaves 2 infant children:
John Evens Belknap aged 10 in Apr. 1831 snd Bufus Newel Belknap
age 2 on 6 May 1231, Carter Evans of the town nf Opden Guardian
for John and Herrick Bromley of Rige suardian “or Rufus,

Dgted 31 Aug. 1831. Flle 1831-45,

I just wsnt back into our corresnondence to see 1if I could

find your S:tephen llsted in the items from Cayuga County. No
help = Hed I krnown thisz ressarch wonld continue so leng, I shonlA
not cnly have paged the correspondence, but started an index of
names ! Incldentally there are several Lincrlna mixed un with

the Stiles, but I couldn't malke dateéﬁf%%f% 1'11 %esn looking.

As ever,t:_ -\QLGM\C\ "\;:’/}

P.5. I just discovered by your first letter that next Febrmuary
we c=n celebrate onur tenth snniversary! ;




CARROLL YORK BELKNAP 25 Club Road Riverside, Connecticut 06878

July 3 1973

Register of Probate
Hampshire County
Northampton, Mass. 01060

Dear sir:
Thanks for replying so courteously to my inquiry of June 15,

4s I'd like to bhave a copy of the guardianship paper mentioned in your reply,
I'm re-enclosing my criginal check, and also the note you wrote,

There's also a question I must ask. 4lthough I assume you did not find a
record of an intestate settlement of the estate of Samuel Belknap, in 1775
or thereafter, your note says only that you "have no will," So I must
ask the obvious question: is there also no record of intestate proceedings,
which perhaps are implied by the designation of Stephen Belknap as "heir of
Samuel Belknap"?

Very truly yours,
Ce Y. Belknap: @—11 -{m%

PS: I think I should add that I'd also be interested in any documents
bearing any of the following names:

BELKNAP, Mary (wife of Samuel)
Mary (wife of Rufus Kentfield))
Chloe (wife of Levi Shumway) )
Joseph ) Children of Samuel
Seth
Jonathan
Susanna

T T

Hampshire, ss. Probate Court, Nerthamptem, Mass. July 11, 1973

We have nothing else en Samuel Belkmap. I emclose the guardianship paper
If any eof the above Belkmaps lived in this area after 1812 that is the

time the Counties were divided so perhaps you could sheck in Hampden County.
Thers are a few Belknaps listed prier to 1785 and these are indexed in

Book X and we cannot make copies of these, These ara early records

which came to us from Springfield., Ammmgxkhmzwzx I am sending you a
phetecopy of all cards listed in eur index under Baelkmap.

Yeurs truly, = ° . P
; T

,";‘_

i o G
sl ewt " Reglster.




18 Feb 1975

Mrs Hersan M Richardson

National Soolety,sfDaughters of the Aserican Revolution
1776 D Street N W

Washingten D C 20006

Dear Mrs Riohardson:

last year, you kindly supplied a copy of an applioation that I requested. Now
thers is another one that X need, 1f it can by provided:

Applisation sccepted in 1895 or 1896 from a descendant of Capt. John
Belknap, 2nd Rigt Ulster County Militia, naming his wife as [oreas

Peet. Said to have beer liasted in the 1896 lineage book., Name
of spplicang urkrown to we.

I'n enclesbng my check for $2,

I'd also like to get copies of all other spplications by descendants of this
man. If you can tell me kow many theres are, I'll send paynent for them.

Yory truly youra,



18 Feb 1975
Registrar Oeneral
Eational Socliety, Sons of the Anervoan Revelutien
Washington L G
Dear 8ir:
In the geurse el praparing a Bellmap genealegy, I smchpynaikiths a oepy of the
the applieatiob nmade by Irving H Bower on the baslis of desgent frop Cart John
Belknap, 2nd Regt Ulster Militia (NY). ‘
I am %0ld that this application was mads in 1899.

I shall be grateful if a copy can bs supplied. On the assumption that the fes
is tha ssme 28 that of the D.A.B., I enclose my mheck for $2,

Very truly yours,

A sacond latier, on a differedh subjeet, is enclgsed.



Suggested oendensatien

p 80. 1lst ohild, Samuel #46, b 1784 Belchertewn, Mass.; d 1810, hefore Apr.;
Hopowell, N.Y.; m ca 1806 Sarsh Hunt, b 1783, dan Aaren Bint, dChildren:
Senantha b 1807, did net aarry: dlethes b 180%wer 1810, m Geerge Roberts

5 Jan 1825, Mepewell, K.Y., living 1880, Mioh. Sarah m (20 Artemas Linceln.




LaPlans
313 Cooper Lane
Dewitt, New York 13214

Mr. Carrell Y. Belknap
25 Club Road
Riverside, Conn. 06878



313 Cooper Lane
Dewitt, New York 13214
20 May 1976

Mr. Carroll Y, Belknap
25 Club Road
Riverside, Cenn. 06878

Dear Margaret snd Carroll:

Hate to double up on you like this- but things are still
going and I want to keep you posted. PLEASE do not feel
that any of these random notes need s response until you
are well enough to come visit and report orally! That is
gpt to keep you in place for awhile! Carol insists that
I will dictate genealogy notes during my funersll!

Have checked the land records for Cayuge County, New
York and came up with a big zero! Locked for Stephen
end/or Mary from the start of the records through 1847
end there was NOTHING. I was so sure that the document
would be found in those records. Must admit, it was a bit
of a disappointment!

From 1847 to 1850 the State made an attempt to keep some
vital records. This ATTEMPT went over like a lesd balloon.
There was riothing thHare either. There were then the New
Your Census records for 1850,55,60.65.70,75 and 80, But
Vitals were only recorded if they happened in the year
before the census. Therefore, there is no record of Mery's
death, other than her grave.

The best proof to date that Mary was Mary is in the 1855
N.Y. Census, which I have sent you before. Granted, it
s8till does not couple her and her hugband. Do you think
that Stephan might still have been in Saratogs County as
late as 1820%? He sure was not in Cayuga County, or else
he wes missed by the census takera- & common event as you
well knew and have often pointed outl

Once you are well again, which will be in the near future
we are sure, let us know what you think the next order of
business should be- meanwhile, I will wear out my eyes
reading the 1800-1820 Census for Saratogs County!

A repid recovery is our sincere wish- teke care and mend
in haste!

Most sincerely,

1The LeFianas

¢cc: Mrs,., Ezra A. Bowen



313 Cooper Lane
Dewitt, New York 1321l
17 May 1976

Mr, Csrroll Y. Belknap
25 Club Road
Riverside, Conn. 06878

Dear Carroll:

Just 8 few quick lines to ask sgain for your comments!
Go back through my correspondence from time to time and
note that my letters of 24 April and 1 May sre still
without comments. You have been such a blg help that
we cen not proceed without comment and direction.

I was back to the library this past weekend and read
the entire Pederal Census for Cayuge County, N.Y. and
am now sure that there is no Mary Belknap as head of
household. Only the old, established reference to Hiram
who was all alonel

Still wsent to get into the land records et Auburn, N,Y.-
but that is going tc have to take & day or twe from work
end at the moment- we sre too busy for me to get away!

I 1like to dream that there might be a record there of
land owned by Stephen and Mary before they split. But

it is going to tske some searching. Fortunately, beceause
of the GOODELL line in the same area, I have been through
those records before sand know what is aveilable and what
I am looking for and at. We had two very difficult lines
to establish on the GOODELLs too= lots of work and a lot
of record sesrching.

Would love sometime to be certified as a geneaslogist but
have no way of knowing how to do it! There is the course
coming up with Mr. Stoddard ( we have s proven Stoddard
line) or the National Archives course which will be all
but impossible to get into this year. What do you suggest?

Look forward to hearing from you again soon for as you
can tell from the above and the paat- we need all the
suggestions we can get!

(Best-always,
2%,

John C, LaPiansa



LaPiana __v
313 Cooper Lane i)

Dewitt, New York 1321}

Mr, Carrcll Y. Belknap
25 Club Rosad
Riverside, Conn. 06878




JOHN C. LAPIANA
313 COOFER LANE
DEWITT. N. Y. 13214

18 March 1976

Mr. Carroll Y. Belknap
25 Club Rosad
Riverside,Connecitut 06878

cc: Jane Bowman
Dear Carroll:

I must confes, at the onset, that this has been a very
herd day and I am sure that there are going to be a lot
more mistekes. Try to reasd over them! My boss is away and
that mesns I have the full load of the whole Department!
Not easy when he is here- and this way, it is horrid! I
have to work hard and can not find time there to get ANY
personal business done! What ishe world coming to%??

MOST interested in your comments on theStephen problem.
As you know, I have spent hours on it snd feel that it
elone is enough to certify me! But then, I am too close
to it to be fully objective! Really appreciate your nice
resume and the suggestions that you have Passed along. I
have done most of what you have suggested.

I do not believe that the MARY who is b. at Cayuga Co.
is the wife we are looking for- can not tell you why-
but there 1s something "wrong" with the dates and place.
But I did do a careful census search. Mary was NOT with
Pilgrim at any time, to wit:

1830 Cato, Cayuga County, N.Y.:
Belknap,Pilgrim: 120001: 110001

1840 Conquest, N.Y.
Belknap, Pilgrim: 1111001;1200001
( second male mark may have been arased)

1850 Congquest, N.Y.

Belknap, Lyman 23 M
Pilgrim 54 M
Anna 5% F
Annea 1 F
Alscemena 17 F
Levi 15 M
Jane 11 F
Matilda 7 F

1860 Conquest, N.Y.
Belknap, Pilgrim 6l
Anna 61
Levi P, 2l
Matilde 17




Carroll Y. Belknap ~2- 18 March 1976

There is one further record that we have found:

1865 N.Y, State Census, Conguest, N.Y,

Bellknap, Pilgrim 70 b. Saratoga Co.
Anns 66 b. Vermont

Levi 29 b. Cayuge Co.,N.Y,
Edelia (d-in-law) 20 b. "

Stephen Brayton

Jane

Must admit that I have not recently read the 1810 or 1820
census, but as I asm sure I have told you, in 1800 there
were David, Jesse and Stephan in N.Y. State. The former

———fgwo--irm-Gayugea, Co. The first two were téwn of Milton at
that time.

You must admit thet it is interesting to note that the
1865 Census shows that Pilgrim was b. Saratoga County!
That is one of the keys to why I believe Jane is right
in what she has "speculated!™"

Will imeediately, well, as soon as time permits, get to
thie project that you have so well outlined. As a scientist
also, I can not fsult your logic or ressoning. We might
come up with a zero- but then- at least it is a result

eand we can then go back to another "hunch". After many
years thet is what we have learned to do. I don't think

I will ever be satisfied with all the lines we have traced
and am sure I will never be "done"- but it is fun to look!

I have read the entire census for Cayugs County 1810 and
1820- looking for MIDDAUGH and there is nothing! So we

can hire that out to another reader, to be sure, or just
cross it off! As I promised you some months (years) ago,

I was going to do and did all that I could see could be
done to establish this line. Novice that I am, I do not
think that I have left wmeny rocks unturned. Will next get
to the 1850 census and read the whole darn thing to see

if T cen find (1) a Mary Belknap c. 80 or an unnamed "Mary"
in a family with snother head of household.

As I sasid, delighted to hear from you and you can be sure
that you will be hearing from me again soon! Keep up the
good work!

Qeih egards,
LT
[_}n.

r
Jo C. LaPiana



E. CLINTON BELKNAP

2019 HARWODD SETREET
LINCOLN, NEBRAEKA 68502

ERRRE

Mr. Carrell Y, Belknap

25 Club Road
Riverside, Conn. 06878




Mar. 22, 1976
CYB from ECB

Spent some time over the week end trying to reduce some of the

verbage in my Corrections and Addition entries and came up with
the following relating to the summary for Samuel B. and Sarah

Hunt. Hope it meets with your approval.

FPage

80 1st. child, Samuel No, 46 . Although the members of this
Samuel's family were indexed in A Belknap Genealogy , the
Family Group sheet, through some uneXplained oversight, was not
carried, The following brief summary, glsaved from contem- -~ -
porary records was provide by Carroll Belknap, of Riverside,
Conn,, 1969.

Samuel Belknap, b. 1784, in or near Belchertown, Mass.,,
mar. ca 1806, Sarah Hunt, b. 1783 (computed from death
rec.), da of Arron Hunt. Samuel died before Aor., 1810
at Hopewell, N.Y. Sarah then married Artemas Lincoln.
She died 1878. She had 2 children by Samuel: Samantha,

b. 1807, who did not marry, and died 30 July, 1879;

and Aletha, b. 1809 or 1810, who married George Roberts
5 Jan., 1825, in Hopewall, Ontario Co., N.Y.and was
"Living in 1880, in Michigan®, No children by Sarah's 2nd.
marriage.




 Mrs, Ezra A. Bowman .
| P.O, Box 1335
Avalon, Ca 90704

Carroll Bellmap
25 Club Road
Riverside, Comn 06878
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| ar
MATIONAL SOCIETY, DAUGHTERS OF THE AMERICAN REVOLUTION ;3 M

ADMINISTRATION BuILDING, 1778 D STREET, N. W.

-M‘ WasHINGTON, D. C. 20008 May 21, 197L

Dear %Fé: Belknap:

In checking our files we find that the line of Jonas Belknap is
established through the children Elisha and Jesse. There are 11 members on that line.
The names and addresses of the most recent are: Mrs. Mildred Simmins 212 E. Vanburen
Street, Qttowa, Ill. 61350; Miss. Dorothy Masters 148 Clyde Avenue, Evanston, Ill.
60201 and Mre. Carol Rudi of 1903 NE Vivian, Apt. 2, Kansas City, Mo. 64118, We can
provide papers on this line at a fee of two dollars per copy.

Bincerely yours,

— ™. QFFICE OF THE HEGISTER GENERAT

Mg, C. Y. Belkmap Mrs. Berman M. Richardson
25 Club Road

Riverside, Conn. 06878
bg me

TO




’ \
A Fa
. -

May 27 1974

Mrs Herman M Richardson

Daughters of the Ameriocan Revelution
1776 D Strest ¥ W

Washington D C 20006

Dear Mrs Riochardsen:

Thank you for your prohpt and courtesus reply to ay inquiry -- copy attached,
for your convenisnce.

I enclose my check for $2 fer a cepy of the recerd on Mrs. Carol Rudi, which will
enable me to see the nature of the information ypu ocan readily supply.

Meanwhile, I have two other questions to ask:

(1) I meant to ask about records of all members, both past and present. From
the mording ef your note, I thirk that the ll members you mention may be just
nembers now living. Can you supply similar information on all past members?

{2) Iz 1t possible for ysu to supply suoh information on applicants whose
membership was not accepted? These might be the ones of greatest interest
to me =~ ad I might be able £0 help them as I have dene in a number of such
instances in past years.

Cordially,




E. CLINTON BELKNAP

2019 HARWOOD STREET 2 el
LINCOLN, NEBRASKA 68502 ST 1

| gl
o>20\"” FIRST CLASS MAIL

Mr. Carroll Y, Belknap
25 Club Road
Riverside, Conn.

06878




PHUME [402) 435-33F1

E. CLINTON BELKNAP

2019 HARWDOD HTREET
LINCDLN, NEERASKA 68502

May 7, 19?6

MEMORANDUM

To: All libraries, as well as individuals, holding coples of
A BELKNAP GENEALOGY, published during the Summer of 197L.

From: The Author, E, Clinton Belknap, 2019 Harwoecd Street,
Lincoln, Nebraska, 68502,

The enclosed sheet of Corrections and Additions for the above
named genealogy is forwarded to you to be secured permanently
in your copy of said publication. Thank youl

v 22, Mﬁ"%m ?f&u;?,-fﬁfébrﬂf

/4,4//%, (1 arro—€E.




Corrections and Additions, April, 1976, for
A BELKNAP GENEALOGY by E. Clinton Belknap, Summer, 1974

Page

14 Line 1, eaglets, not eagleys.
42 Delete any ? from Belknap, Chole (Shumway). -y
46 Delete any ? from Belknap, Mary (Kentfield).

47 Delete (Chatfield) after Belknap, Susannah, and delete 51
at right; see note re p. 139 & 140 below.

49 Line 2, Nex, not New.
Delete all Chatfield names.

61 Child 5, Samuel, d. after 11 Nov. 1701, as on p. 67.

67 Child 2, Mary, delete Nathaniel Singleterry as spouse.
Child 4, Samuel, delete Mary Pease as spouse.

68 Large par., etarting line 9, the following phreses should be
in quotes as indieated: Samuel *of Muoulden, joiner™; Joseph
“of Boatom, glover™; “theire thirds”; “house lott formerly
Abrabom Belknap's house lott, father unto the said Samuel
and Joseph™; Abraham “of Reading”; “27 acres with build-
ings"; then “of Framingham".
2nd. child in list of ch., place ? before Sarah.
4th child, Abraham, bpl., Framingham, not Farmingham.

72 Hannah Ayer, add full bd., 19 Dee., 1672/3.
Child 3, Mary, spouse: Nathaniel Merrill, not Cunningham.
Child 4, “Daughter”, spouse: Mr. Cunningfham, not Merrill,
Child 3, John, 3rd. wife: Joanns Tainter, formerly m, to
Forbes and to Kendall.
Child 8, Moses, m. Sareh Roberds, not Roberts.
Child 9, Abizh, not Abia. a.h(
Child 10, Obadiak, not Obdiak® Maiden name 2nd wife: Mary
Dow, formerly m. to Marble and to Roberts.
Children: 5, John; 8, Moses; and 10, Obadiah: listed b.
dates, reasonable estimates only,

74 Line 1, bpl. of Samuel, Haverfill; fiot Framingham; placé of
m, Rowley, not Mansfield.
Mary Dickinson, d. after 8 June 1759.
Child 8, David, d. 1760 in hospital, Montreal, “after capture
of city from French”, - CYB
Child 9, delete Ruth as child of this Samuel.

77 Mo, of Mary Newton: Mary Witt, “possibly widow Gibbs”,
Child 1 & 2, delete any ? above Mary and Chioe.
Child 7, Stephen, appareatly mar. twice. Now known (1976)
this Stephen had wife, Eleanor Middough, by whom he hwd
2 ch., one born after Dee, 1814, the date of Stephen’s desth
by drowning in Borlington Bay, near Hamilton, Ontario,
Canada, Further research re earlier mar. o “Mary” currently
being purswed by descendant, Jobn O LaPiena, 315 Cooper
Lane, Dewitt, N.Y,, 13214,
Full datee of birth for following ch. (MS VR Belchertown,
at NEHGS): Mory, 8 Nov. {754, Chioe, 3 fan. 1757; Susan-
nah, 3 June I76); Joseph, 13 Dec. 1764; Seth, 19 Apr. 1767;
Steéphen, 28 June 1769; Jonathan, 15 Apr. 1774.

80 2nd top eection, Martha Stiles, Bolton, not Benton.
1et child, Samivel, m. ca, 1806 Sarah Hunt, b 1783, da. Aaron
Hunt Children: Samantha, b, 1807, did not marry; Alethea,
b. 1809 or 1810, m. George Roberts, 5 Jan, 1825, Hopewell,
N.X., living 1880, Mich. Serah, m. (2) Ariemas Lincoln,
Child 6, Susannah, delete David r.'.lllrujj:r.hl' I BpHLLSE,
Child B, Orin. add Naomi Carpenier ax 2nd wife, as on p- 142

Page

81 Baitle of “Cobus kiln” also listed in another aHadavit by
Jonas as Cobuskill. See note last par., p. 86.
Batile of Newburn, not Newburgh; apparently intended as
“New Berne” by Jonas who filed statement.

82 Par. 2, line 2, Hunt's Hollow, not Hobb’s Hollow.

83 Par. 1, line 4: delete “{Probably the brother of Jonas N.)"

84 2nd par., line 2, Tamar Vinton bpl. Chariton, Mass., not
Charleston.

86 lst par., last 2 lines: At time of pension application, not in-
jury.

98 1st child, Orin: d. Harford, not Hartford.

99 &

100 Line 1, Elisha’s place of birth as Cherry Valley, not firm.
Line 6, delete Illinois as place of res. for Elisha; wife went
there after his death.

100 Wife, Lucy Finch; ndd to places of res.: Ontario Co, N.Y,,
gnd Nirgura Co, N.Y,
16t child, Flishs Jr.: sdd bpl. Ontaric Co, N.Y.

Ind child, Delana: date of d. (Eli Belknap Bible), 1 Now.
1835, net 31 Oct. 1834,

102 Eliza Carney, b. Lockport, N.Y., not Lakeport,

103 1st line: Elisha Jr., bpl. Ortaric Co., N.Y.

104 Eli Belknap, b. Nizgara Co., not City.

106 Maria Belknap, b. Nisgare Co.,, N.Y. not Ontario Co.

124 Wife, Hannah: pl. of d. Coulee City, not Coules.

127 Last line, quoted par., Willamette, not Williametie.

128 Child 6, Adeline, name of spouse: Rodert Orr Kyle, not Ira

- Anderson. Place of burial: Adlpine, Oregor-
Child 7, Angeline, d. Hayward, Cel., not Bayard. Place of
burial, Alpine, Oregon.

Child 9, Edward, pl. of d.: Prinerille, not Prinerville.

134 Next to last line: Prineville, not Princeville.

139 &

140 Disregard these pages. The author is now convinced Susan-
nah who married David Chatfield was not Susannah, the da.
of Jonas N. Belknap. We have not yet identified the spouse
of thiz Susannah, but the first names of her children, found

in an old listing by a grandchild of Jonas, are “Arthur,
Josigh, Benjamin, Jeese, Esther, Jolse, and Aneliza”

141 1st child, Cynthia, add b, 3 A4pr., 1820, Hart Co.,, Ky, d.
15 Apr. 1906 - Probate Court, Licking County, Ohio.

145 1st par, delete entire last senience, Was wrilten at a time
when the Susannah who married David Chatfield thought
to be da. of Jonas N. Belknap.

276 II';rank C. Dacquet, add d. 7 Apr. 1972; pl. of d., Famego,
ans.

296 Par. 3, in last full line, southeast, not southwest,



23 March 1976

CYB from Jane Bowman

This must be short, but I do went to thank you for all your
help in reading and commenting on my work., Your critlieisms are
helpful and accepted in the spirit in which they were intended.

I was a bit fearful that you would think me ungrateful, This is
my first typing for a month., 1 have had my right arm in a sling,
and 1t is amazing how many things one needs a good right arm for.

Ay T gét underway agein, I will keep you ‘infermed on what-we find.
T also heard from John LaPiane, but he had nothing new to offer
at the time.

In one of those unconfirmed reports that float around, I have noted
that Hiram Bellknap and Sarah Eastman llved with her father Justin
Eastman in Vermont when they were first married, Haven't checked

it out yet.

I will be glad to use the material you gsent on the English ancestry

and will send you a copy of the entire section when it is complete.
That may be scme time, because I still must favor this arm.

e T

Thanks agaln,



2019 Harwood Street
Lincoln, Nebraska, 67502

2/3/7h
CYB from ECB

More regarding the estate inventory of Abraham Belknap.

In a summery relating to "The English Belknaps" by Flora Belknap of
Utah, under date of March 20, 1947, she comments in material sent to
Jane Belknap the™Abraham's inventory is the first in the Essex
Antiquarian to mention pot hooks and hangers, brass pots and frying pans
spit and dripping pans."” Could this mean that his estate inventory

has been placed in a museum section to itself and that is the reason it
13 no longer to be found in the files of the county?

Regarding place of burial of George Garlinghoiyse.

With the firm statement in Rhea Hardenbrook's letter thnat the father
of Jane Garlinghouse was George Garlinghouse the following (Which I
may have already furnlshed you) from the Iowa Stat’e listorical
Library records of graves in Wapello County, Iowa, may be of interest:
“"Garlinghouse, George, died 1865 Age 6l."

Regarding Susannah, da of Jonas N Belknap .
When Rhes Hardenbrock told me that she had no reccllections of any

relating to the chlldren of Jonas N. Belknap and thelr children she
remarked that if she had ever had any such complete datg she must
sure.y have taken it from the records of her aunt Minnie Simpson
EEEREWNENNER HiltbS#dd1P) 2 sister of her father, who had bedén in
Des Moines but was now deceased. She sald Minnie's son still 11
in DeaMoines the last she knew but she could not be sure wh
it might be on Kingman. I have since located this Wsldo }
73, living with his son (Waldo Jr.) and his wife at 3812 Kingman,

Des Moines, Iowa, phone 515-255-5826., He ®an be reached at this number
only on Stndays. He 1s still working full time, 6 days a week, at the
Central (also known as Kurtz) Hardware, XXX 312 Walnut Street, Des
Moinesa, Ibwa, phone 515-288-0148. Plans to retire next July 1.

3

| Mrs, L. N. Johnson, to whom she might have provided information :
Iy

-

S

Ny

Thought
s 8g6

I have talked with him by phone and he tells me his mother did have
some 0ld records that®6ld and brittle now and he thinks there nay be

an old Bible or two among the things. They are now in the attic and ke
wasn't too anxious to dig them out. Thought they were more concerned
with the Meyer family than with the Belknaps but said thatthere might
indeed be some records among them pertaining to the Belknaps as well
a3 the Gerliinghouses, He indicated that he would be willing to have
me stop by some Sunday when it wasn't too cold and he would try to
bring the records from the attic to see what we could find.

I hope to get over there a little later but just thought I should share
the information so more than one would have the lead.

We have been having one of our coldeat winters in history although it
has besen much better to us the pasat couple of weeks, There 1s also the
fact that I depend on my wife to do any out of town delving these days
and since she is a church librerian she is tied up most Bundays on her
job. Then too there ias the question of getting gas to get home on 1if
one goes to Des Moines on the week end..

Have you hsd any success in resolving the mystery as to the identity
of Susannah's husband and children? This Des Molnee lead may not
prove fruitful at all but it is worth a try if you don't already have
firm information from any other source.




2/3/Th Page 2 CYB from ECB
and famil
expected to retire the end of December but
because of urging by piy employer and another turn of events have .
decided to stay on until Fall. Our oldest son Rowan, about whom T
hsve remarked befopelasre now in Nples, Italy , where Howan has
assigned for the next two or thr yearsa as Menager of the Eraeas
$M Magnetic Product Plant. Thouiht maybe if I worked a more months
we could save up enough cash to get over to see the nd see some of
the rest of Europe too.

/s

Think I told you I had

ox*




ECB from CYB July 17 1973

I'a grateful for the batch of material on Reva Barret. It gives me some dates
thas I 3idERT have, on the Christian family, . . . dnd I'll write to Orvilde
Belknap. Thanks.
I should tell you, promptly, that I've just received material that seems to
prove that I erred in identifying as daughter of Jonas N B the Susannah
who married David Chatfield. There was abundant oircumstantidl evidence
varranting that identifiscation; but it probably was an error., As socn as
the Watergate Hesarings leave ne time to start digging on it, I'll give you
the full stery. Meanwhile, thia hesty warning.

| 17

i




CARROLL YORK BELKNAP 25 Club Road Riverside, Connecticut 06878

dug 20 1973
JOHN SHERMAN GLADYS GRAY GEORGE MAY CLINTON BELKNAP
Help!
Pleaset

In 1968, I idemtified as a daughter of Jonas Newton Belknap a Susannah Belknap
who married David Chatfield in Ontario County KY in 1813. Though the evidence
supporting the identificatimwas wholly circumstantial, it seemed just about
unchallengable == or so I thought.

But recently, John Sherman has sent me an old letter written in 1§43, which
contains what amounts to a complete denial of that identification.

Since receiving that ldter, I've been in touch with the source of the original
data on that marriage: the New Haven Colony Historical Society. A renewed search
of its files has verified the accuracy of the information the society supplied

in 1968, but has produced no new information that might lead to a different
identification of that Susannah, as far as I've yet been able to see.

In the hope that you may have in your files something that might help on this
puzzle, I'm snclosing a summary of all the evidence yet obtained. Or perhaps
your experienced mind can suggest lines of further search that I haven't thought of.

I think I should add that the list of children of Susannah and David, obtained
from New Haven, seems to be unquestionably authentic on the face of it -- and
is supported by other evidence obtained from one of their descendants.

The contrasting list of children, in the letter forwarded by Sherman, also

seems authentic -- for it's difficult to believe that the person who wrote that
list could be so right on the children of all other children of Jonas and then
be completely wrong on children of Susannah.

I can supply facsimiles of all the pertinent documents if you wish to see them,
But I believe the summary will be sufficient -~ and will spare you the labor of
deciphering old handwriting and emtic spelling.

<SFiunlrl
D e




WAS THE SUSANNAH BELKNAP WHO MARRIED DAVID CHATFIELD IN ONTARIO COUNTY NY
ON 15 AUG 1813 A DAUGHTER OF JONAS NEWTON BELKNAP 17

EVIDENCE AGAINST THIS IDENTIFICATION: Letter, 1949, from Flora Beilnap of Ogden,Utah,
J,to Mrs Jane Belknap, Des Moines, Jowa, containing a hamiwritten copy of a document
./ prepared in 1895 or earlier by an unidentified grandchild of Jonas Newton Belknap.
- It liste correctly all the children of Jonas and Esther Parker. It then lists
/' whe-children eof all those.children. . In all cases excepi Susannah, the lists agree
with other lists based on other sources. Susannah's children are given as: Arthur;
Josiah; Benjamin; Jesse; Esther; Jolie ? (spelling uncertain); Aneliza. . . . This
differs completely from the names of the children of David Chatfield and his Susannah:
+ David; Stephen; Rousel; Asenath; Seth; Mary; Marietta; Sylvester; Amanda; Matilda;
/ Eliszabeth. There is no apparent reason to doubt the authenticity of the document
. that Flora copied.

'EVIDENCE FAVORING THE IDENTIFICATION (wholly circumstantial):
1o oyt L W
-= In 1810 the only Belknaps,in Ontario County were Jonas/and his married and
unmarried children; and a Se%h Belknap who is younger brother., The
1810 census shows no daughters for this Seth. Jonas had a daughter Susannah, aged 18,

-- In 1810, three years before the marriage of David Chatfield and a Susannah Belknap,
Jonas moved to the Bristol area, west of Canandaigua, where his farm could not have
been far from that of Rousel (Roswell in some records) Chatfield -- David's father.

-=In 1813, Jonas Belknap's daughter Susannah was 21; David Chatfield was 24. Normal
ages for marriage in that area at that tinme,

== No other Susannah Belknap of anything near that age at that time has yet been
found, anywhere.

== No clues to possible parents of an other Susannah of such age have been found.

-~ The _SWsSannah who married David Chatfbld died in Laltrence County, Ohio, in 1856.
dbout 1886, a grandchild of Jonas Belknap who had the family Bible wrote that his
daughter Susannah died "in Ohio," (date not stated).

DEBATABLE EVIDENCE: In 1900, Mary E Chatfield, unmarried daughter of David Chatfield,
then aged 78, wrote: "I do not remember ever seeing any of my mother's brothers or
sisters." This would have been the case if her mother was Jonas Belknap's daughter
Susannah. Mary Chatfield was born in 1822 in Lawrence County, Ohio -- when all of
the brothers and sisters of Jonas's Susannah were in Kentucky or Licking County, Ohio,
except for Elisha who was in Niagara County, NY. None of them was ever in or near
Lawrence County. This part of her statement may tend to support the identification.

However, she added: "I have heard my



-2-

mother speak of her Uncle Ben. Perhaps an Uncle John; then there was an Aunt Betsey
but I don't know her hushand's name."

-= At first glance, the names of these uncles and an aunt look like possible clues
to the parentage of the Susannah who married David LjritEdlg, DBut these clues,

thus far, have led nowhere, No known Belknap family of that peried had sons:
both Ben and John., (But of course these uncles might have been brothers of that
Susannah's mother.)

~=- Also, at first glance, those names seem t0 deny the ldentification of Susannah
as a daughter of Jonas Newion Belimap., His children had no aunts ot uncles with
such names. The only uncles they could have known were their mother's brothers
Stiles Parker and KElijah Parker; and the only aunt they could have known was their
mother's sister Roxanna (Parker) Wright.

-- Yot there is a possibility which cannot be dismissed offhand by anyone who

knows the history of Jonas Belknap's family in the years when they lived in

Ontario County. This possibility is that "Uncle Ben" and "Uncle John" were
Benjamin Garlinghouse and John Garlinghouse. . . From 1795 to 1810 the closest
neighbor of this Belknap family, in Ontario County, was James Garlinghouse =-

whose brothers Benjamin and John were nearby. For years, the unmarried c¢hildren

of Jonas Belknap and James Garlinghousie were neighbors and friends, Three of

Jonag's ‘sons marrlied daughters of James; and one of his daughters married a son

of James. The alliance .;df the Jonas Belknap family and the James Garlinghouse family
was close and long-lasting =- in Ontario County NY from 1795 to about 1816 -« then

in central Kentucky till about 1824 -- then in Licking County, Ohio, in the 1830's.
S0 it is entirely possible that the children of Jonas Belknap, in their childhood

and adolescence in Ontaric County, might naturally have come to call Ben Garlinghouse
and John Garlinghouse NMMMM "uncles," Just as thelir Garlinghouse playmates and
sweethearts did. . . To this extent, perhaps, the names of the two uncles tendf§

to support the identification. (But it should be added that no-su#h possible
explanation, or any other explanation. has yet been found for "Aunt Betsey.")

LES LR ] L L]

There it stands at the moment. The sole documentary evidence and the wide circunm~
stantial evidence are in conflict, So we are left with two tasks:

-~ Finding another Susannah who might have married David Chatfield,

The only possibility that has occurred to me is that the Seth Belknap
shown at Honeoye in 1810 Census may have been Jonas's brother and may
have had a daughter whom he named Susannah in memory of his sgister
Susannah who probably died in her teens -- as Jonas and his brother
Stephen did. The 1810 Census figures lend no support for this
possibility; but may Rea been wrong.

-- Finding another man whom Jonas's:daughter -Susannah might have married,
Poasibly: search for any other Susannahis living in that area at
that time, and trace their marriages. The only one I!know about,
thus far,ia the Susannah who was wife of Joseph Newton of Livonia.
I know her only from being named on one dead.

Any suggestionsi

CYB 18 Aug 1973




2019 Harwood Street
Lincoln, Nebraska, 68502
August 25,1973

To: Carroll Y. Belknap

From: E. Clinton Belknap

Have yours of August 20, 1973 regarding Susannah, daughter of
Jonas N, Belknap.

This bugs me. Some five years ago Jane Belknap of Des Moines,
Iowa, plsced In my hands what she indicated to be all of her

~/ file on the Bellknaps snd I made coples, or thought I did, of
© ™ all the material in that file., I find no copy of any such
letter as you describe as having been sent by Flora Belnap to
Jane. ( In your cover memo you refer to the old leyter written
in 1849 but on the next page indicate it was written in 1949
which I em sure is what you meant.)

I would greatly appreciate a copy of the letter from Flora to
Jane, If Jane had that laying eround she may also have other
more complete Information which would list the name of the husband
of the new Susannah. And Jane ls not so far away that I couldn't
run over to Des Moines and check through her msterial again

during my vacation pericd which begins in less than a month,

Jene has become so crippled with srthritis and lacks the follow
through and alertness she once had but [ am sure that she will
put all of her records at my dispésal if I run over there in
person.

7} The only Betsy Belknap I have any line on , of the vintage, of
Jonas'! Susannah would be daughter of one Jesse Belknap who
wnlisted 6 August 1777 for three years in Captain Painter's
Co, of Artificers and who had come from "Rome N. Y., or its
neighborhood”. He married Eunice Hall of and at Reading, Conn,
Betsy was llsted as this Jesse's 13 chid with her birth date
shown as 11 January 1800, No further data is provided as to
whether she marrled, had children, etc. The information I have
listed was included in Jane Belknap(s file and was said to have
been provided to her by a Charles Henry Belknap of Columbus,
Ohio)and was attributed by him to HWB.

The same summary indicated Hiram Belknap, a grandson of Betsy's
next younger brother Hiram was living at Ogden, Utah,

I, for one, am surely not yet ready to push agide David Chatfield
v and his Susannah without some more very definlite documantation to
back up any new claims.

If Flora Belnap provided this listing of Susannah certainly more

complete data may very likely be recorded in the Salt Lake files
any I may very likely be out that way durlng my vacatiob also.




gun_%w!.\
CLINTON fra CTB Mg 29 1973

Here's & oopy of that 1949 letter from Floma Belnap. It came to me in a batch of

miscellanecus material from Jolm Sherman, whe is sending me his files of notes, eto.,

acoumnlated over a period of many years,so that I can make copies for my ownfiles.

last bateh included several letters from Flora %o Mrs Jane =« probably sent om to
before you copied what was still in her posession. . . The

ons I copied wvas the only one containing information that wvas new to me.

shoun in theletter, That's what stops me cold ==
a, who died not long after marriage (if I'm right in believing

-xImnlutnumhwhuhndJ- Whoever wrote the document that Flora sepied Just

knew t00 dammed much for it to be accidental,
Please return the gopy to me, for =y files.



A

September 7, 1973 2019 Harwood Street, Lincoln, Nebraska, 68502
To: CIB
From:ECB ]

"

Thank you for the copy of the lattnrﬁittributed to Flora Belknap and
providing different listing of children for Susannah, daughter of Jonas
N. Belknap. Would appreciate it if you could send me the rest of the letter

y #ince nothing in these first four pages actually identifies the wtriter

a3 Flora Belknap. The fonr page copy you sent me is being returned as
requested, I have mads a copy of it for my files, g0 far as it goes.

Have talkked with Jane Belknap of Des Moines by phonme last night bub sh e
is of no help. She states that she did, indeed, turn over to John Sherman
a number of years ggo her file of correspondence with Flora Belknap - or

I guess it should be Belnap.

andfhorough as John Sherman seems tc have been in other things, it seems
unusual that he wouldn't have come up with this difference long ago.

T was under the impresaion that you had had considerahble correspondence
and exchange of information with both Flora and Della Belnap and 1t seems
unusual that this additional data wouldn't have been tossed in by Flora
somewhere along the way in those exchanges.

This is not the first time we have heard of Rhea Hardembrook, formerly of
Marengo, Iowa, She, I found tc be something of a snob and one of those
sslfish individuals one finds now and then who is completely unwilling to
share such family data as she may have with other interested peraons.

I made a perscnal trip to Marengo ons afternoon some years back, when we were
visiting my wife's folks in Brooklyn, Iowa,. Rhea was not home but her
hushand was and I s¥plained to him that I would like wery much to have an
opportunity to at least see the Bible Rhea was reported to have listing the
names# of the three Garlinghouse girls that married the Belknap boys. Jane
Belkmap never ssemed quite sure whether this was supposed to be a Belknap Bible
or & Garlinghouse Bible, The husband , who seemed genisl enough but not
particularly interested in genealogy, explained that his wife was away,
wouldn't be hame for some days and that he would not be frse to show the
Bible without her consent. I suggested that I pay for a telephone call to
her by him to get that permission. He made the call, identified me and

my mission and her reply was "Abscliutely net!® - that her material was not

to be shared with anyone -~ and that was that.

Rhem was a school teacher and Jane said Rhea had been trying to trace hey
ancestors in order to get into the DAR, It is quite possible she succeeded

I suppose but such a record in the DAR would likely not carry the names of Aw-:9
Sugsannah's husband or her chidren, So far as I was able to determine sheshad

no children. I sent you & sheet on her (Rhea Myers Hardenbrook) when I

shared copies of Jane Belknaps files with you . Am attaching another copy

at this time,

Later, after Rhea was reported to have died, I wrote her husband in an attempt
to learn what had become of her material but got no reply whatewer although
the letter never came back. I suppose she may have left them to the Iows State
Historiacl Sociaety in Des Moinea. I shall check this out and let you nkow if
I have any success,




ECB from CIB Sept 10 1973
Your memo Sept 7 ~= lots of points to ocober.

Remaining pages of Flora's letter -~ am enclosing, Disregard the erronsous info
in them, on some Renssalaer County pecple. ILegp these pages. I don't need them.

There were seversl letters from Flora to Mrs Jane in the material that Sherman sent
t0 me 0 that I oould make copies for my files. ~The one I sent you was the only
one containing anything of value to me. I did't copy the others, befors returning
them %0 Sherman.

He had no reascn to send thet letter to me till now. Our cooperative work in

N\ /%he past six years centered entirely on difficul’l problems in the branch founded
by Joseph (Ebenezer's son) and Prudence Morris in 1725. After we solved those
yoblems, he began gathering up the data he had acousulated in many years of
searching, and is passing them to me for copying. (My filesof correspondence
with bim are almoat five inches thick.)

I bad no contaot with Flora SBelnap. She died some years ago., Della has carried
on and has been kind and helpful. After their father died, Flora and Della quarreled
"bitterly == and Flora, in letters that 1've seen, accused Della of "stealing® the
work that Flora and their father had done. I don't know Della's version of the story,
but 1'd accept it without question. The first thing Della did, years ago when she
learned that I was working on Belknap genealogy, was to ship me (on her cwn initiative)
a comphdte set of her organizsec records. And whenever she learns something new, she
tells me. That’s how I got the name of Abraban’s wife, for instanoce.

I didn't regognise Rhea Hardenbrook's name <« on the sheets you seot me, long ago,
I didn't read farther baock thas the name of Esther Belimap's daughter, for I oan
take the records of daughters no farther than their children's marriages.

lLooking at the Hardenbrook sheets now, I note that the second pafo contains the
old rumour that Jonas's father Samael died at Belchertown. So I'm enolosing a
de:’;{hot 8 letter from Belchertown - citing Doolittle on Cambridge as place of

Gearge May dug uvp list of Chatfield/s in Chiof census 1850. Those at Perry, in
Laurense County, match the names of children of David Chatfield and his Susannah,
whoever she was. . . This negative info is all, thus far, on the Susannah problem.
I've drawn blank on my inquiries, to date.



g M\wiﬁ 2019 Harwood Straeet

— Lincoln, “ebraska, 68502

September 18, 1973
To CYB from ECB

A new develpoment, gquite unexpected, which may help us to clarify the
guestion relating to the children ofISusa.nnah, daughter of Jonas N, Belknap.

In an gttempt to locate, if still living, the husband, e¢r some relative of
Rhea Fern Hardenbrook, I wrote Jane Bigbee, Editor of the Fionesr Republican,
1021 Marengo, Iowa, who promptly came back with a letter stating that the
person who had informed me of Rhea's death had beean in error, that it was her
hisband that hed died, and that Rhea was last known to be living at 8850 Hoyt
Drive, Thornten, C¢lorado. Thornton is the suburb directly north of Denver.
Rhea's zdp is 80229, Mepy phare Ne. << ~F03-287- L7245

I called Rhea a week or so ago to find that she had reired earlier only to

find herself unhappy in such retirement and had gone back to work. She teaches,
she said, for the American School of Tutoring (Pﬁﬁﬁ' 287-8110) and also at Tot
College. Jhe has a danghter, Doyne Jaquith, who lives in another Denver suburb,
Gcwmngge City (Phone 303-288-1335). She alsc has a son Donald who lives with
har, apparently has somes incurable disease. She said he has approximately
one and a half years to live and that he comes and goes at will but knows
nothing concerning her gensalogiocal material.

She has agreed to see me and share with me her records on the children of

Jonas, and their children so far as she has any record., 4s plans now stand,

my wife and I will be going to Colorade this Saturday and will drive on down to
Thornton from Greeley at a time convenient to Rhem,. Maybe we can get something
from her on the Garlinghouse girls also, Will of course keep you informed.

Either Rhea has mellowed with the paseing of her husband and living more or
less alone or T was sadly misled concerning her earlier attitude., She seemed
quite genial on the phone the other night when we talked. Surely hope ahe has
some really goodrecords to share with us.

A




ECB frem CIB 9/27/73

I'm most grateful fer your effert te dig up infermatien on Susannah =« and will be
eager to learn what you get from Mrs Hardenbreok. UMy oun efforts, thus far, have

) produoed nothing.

Thanka fer copy of notes taken at Ottumwa. All such athff is precious to me, for
I search oentinually for clues to unsolved problems -- and sometimes find them
in Juat suoh notea.



2019 Harwood Street
Lincoln, Nebraska, 68502
October 6, 1973

To: CYB from ECB.

Notting of substancs yet to report from my Colorado trip

and contsct with Rhea Fern Hardenbrook. As you know, I had
erlled heyr from Lincoln and she had agreed to see ms and share
her genealogical "Family Tree" with me. 1 then called her
from Greeley, Colorado, the night of September 22 and 1t was
agreed that I would call at her home to see her material the
following Monday night at 5 o'clock.

Wnen I called at the home she met me with a sad tale saying
\ that she had completely forgotten that her daughter had
% plcked up her material one day when she was in the home and

\, had declded to put it in her, the daughterbs bank safety
deposit box for safe keeplng. 3She digcovered this only & short
time before my arrival when she went to get the material
from the room where sneahrs. Hardenbrook) had formerly kept it.
She wes most apfollegit and agreed that she would herself search
the material and send me sll the data she had on Susannah,
daughter of Jonas N. Belknap and her family as well as any
information she might have relating to the Garlinghouse girls
and send it along to me or, sald she , she might just mail me the compl
compilation and let me review 1t and send it back to her, since
she thought I looked honestl

Yo e Lo p2&

Well, I kn that 1f her daughter had her hands on the material
M rs. Hardenbrook would likely never bs able to geg it away
fpom her/even if she wanted to. I, of course toldher that should
she find it possible to send the full compllation’'to please
gend it by reglstered mail and that I would promptly return 1t the same
way, or falling to do this I would be most grateful to her 1T she
wouﬁd send me a summary of such data as she had on the indicated
points. Incldentally she denies ever having had either a Belknap
or a Garlinghouse Bible. Either her memory is serving her wrong
or Jane Belknap was misinformed.

&

Mprs. Hardenbrook said she would be 7l October S which was yesterday.
She sppeared alert end must be competent yet to be occupled as

much aa she in in a school program. Sald she had a son living

with her who was a problem, who ceme and went, and who was slowly
dylng of emphysema. There were a couple of cars sitting in the
driveway that looked like they had been in = wreck so maybe he's

a little wreckless slong with the rest of his problem.

-_f,Wrote Mrs. Hardenbrook a follow up letter yesterday end will let you

7 know 1f 1t gets any results. She had completely forgotten any

/\. communications she may have had with a"Mrs. L. N. Johnson' -- didn't
even recall ever having known of such = womanl




October 19, 1973
To CYB From ECB

The attached copy of the letter from Rhea
Hardenbrook is forwarded for such value as it
may have for you, Have been most ddsappointed
with the results of my contacts with this
person and with her,

Plazgss fasl free %o communicate with her
directly if you feel that you mipht get
additional results,

(L3
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Memo, L4=-21-Th4 2019 Harwood Street, Lincoln, Nebr. 68502
To: CYB from ECB

Have struck out on the Des Moines lead regarding sny confirmation
materisl on & different 1list of children for Susannash, da of Jonas.

Just completed & call to Des Moilnes in an attempt to set up and
appointment with Waldo Hiltbrunner for next Sunday only to be

told by his son, XXX also, Waldo, that the father had dled suddenly
in Bebruery, this year, from a massive heart attack. Had never
been 111, said the son, but then this heart attack, which was
massive and terminal,

His son said his dad had searched in the attlec folleowing my call
last fall only to find that there were no Bibles and other data

he thought was there and that if snyone has 1t 1t would be Waldo
SenioMs sister, Mrs. Myra Deutsch, L4508 Merrill Avenue, Riverside,
California, 92506. She would be the only other member of the
family that could possibly bave any genealogical and Bible records
that her mother might haWwe had so the son states.

I have no contact 1n California and think I¥11 leave it to you

to make contact with Mrs,. Deutsch, if you so desire. Have done

a lot of messing around with this matter with Rhea Hardenbrook and
now with the Hiltbrumner lead with no frultful results whatever.
Maybe you can write , telephone or concact Mrs. Deutsch K§ thru
some third party in Californla and determine if she has anything
that could be of help in clearing the question regarding Susannah's
married name and names of her children.

Tt ssems: to me rather strange that if Rhea Hardenbroock furnished
the agleged information to a Mrs, L. N. Johnson as reported, that
Rhea would have no recollection at all of that fact now and would
now have no memory at all of ever having even known anything about
Susannah and her children. Think Ifjust stick with the Chatfield
listing unti} I am shown much better evlidence than we have yeti
been sble to verify to the contrary.




Ry Rt R,E‘cf) iy hwb%

CARROLL YORK BELKNAP 25 Cilub Road Riveraide, Connecticut 06878

April 29 1974

Mrs, Mvra Deutsch
L4 sy Merrill Avenue
Kiverside, Californla 925006

Dear Mrs. Deutschi

By roundabout channels, your name has come to me from your nephew Waldo
hildenbrunner, Jr., of Des Moines, lowa,

He has satd that you may possibly have some old records that might help me
creatly in my work of drafting a genealogy of the Belknap family, 4s 1
understand it, he was referring to records assembled years ago by his
grandmother Minnie Simpson Hildenbrunner,

These records, if they still exist, may contain snformation on the marrlages
of the children of my great great grandfatherJonas Newton Belknap. I hope
they contain, especially, recorda of the marriages of cither or both of two
of his daughtersi Susannah and Cynthia.

I'11 ba moat grateful if you'll tell me whether or not you have any old
records of Belknaps -- which might yield the faots for which I've been
searching for many years.

1f you do have such reocords, I could do whatever would be most agreeable to
you j==~BEither tell you what speoific information I'm seeking ~= Or arrange
to have someone {a Belknap living not far from you) make an appointment

to visit you at your convenience in order to look at the records,

Am 1 right in thinking that you, too, may be a descendant of Jonas Newton
Yalknap, through his daughter Esther (Belknap) Garlinghouse?

Cordially,

Co Y. Belknap! Q.‘(.&n"'ﬂm



Bk,

BCP frem CYB 13 May 1974

The delayed first letter from Mrs Dentsch finally arrived, If it had come sooner
I might not have eritten to her again in suck detaill, for it now smeeme pretty clear
that she canlt he of help in tracing Susannah -- never heard of Belknap name before;
knows nothing of Garlinghouse ancestry except a vague memory of having heard the
nenes thinks her mother Minnle Simpson Hiltbrunner got DAR memberghip with Sippaon
ancestry, not Belknapi believes all perscnal papwrs ef Waldo H the sldert wdrs
taken after his death by his divoroced wife (mother of wWaldo ths younger) but does
not name any genealoglcal stuff ameng those papers. I judge her trip to Des
Moines may be ooncarned with ownership of the housa Waldo lived in, which zhe
callde “our house" and "my mogher's house."

Al) very discoursging, as to Susannab.

Yot I'® not serry I tolo her the whols story. She had done a lot to couperats.
Thres phone calls: one tp me to ask how I got intough with her nephew, and two to
relativas eto, for poasible information. And three more or less rambling latters to
ne. SERKXOABEXTXSEAREJXRAE So I owed her a resl legter, Af only to 327 thanks,

Can send you the file of her letters 4f you wish %o be bothered with them.
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CARROLL YORK BELKNAP 25 Club Road Riverside, Connecticut 06878

)

(_Jof his daughters: Susannah and Cynthia. -;j_"

Ly

April 29 1974

Mrs. Myra Deutsch
4458 Merrill Avenue
Riverside, California 92506

Dear Mrs. Deutsch:

By roundabout channels, your name has come to me from your nephew Waldoﬂ,,éwﬁ R

Hildenbrunner, Jr., of Des Moines, Jowa, C 5% MW&MMHL‘)H&%“

By
He has said that you may possibly have some old records that might help me 2
greatly in my work of drafting a genealogy of the Belknap family. 4s I
understand it, he was referring to records assembled years ago by his
grandmother Minnie Simpson Hildenbrunner. ( #te..n.< wﬂu_ﬁmm LB s _)

These records, if they still exist, may contain information on the marriages
of the children of my great great grandfatherJonas Newton Belknap. I hope
they contain, especially, records of the marria gm*-. c* FlU'fl or both of two /W,J

I M/ LA m_ﬂ“'f %%9-4«‘7

I'1l be most grateful if you'll tell me whether or not you have any old

records of Belknaps -~ which might yield the facts f jlr:thl.ch I've been 4;_“&;
searching for ma ears. ‘Pl - e P A= Taias s
W 2 "S'i'_fLZ ::.f ,.-,53_;5 T ".ﬁ_-_i_f’&-?t- O -

I1f you do have such records, I could do whatevel would be most agreeable to
yousi~—-Either tell you what specific information I'm seeking -~ or arrange
to have someone (a Belknap living not far from you) make an appointment

to visit you at your convenience in order to look at the records.

Am I right in thinking that you, too, may be a descendant of Jonas % “ZL 2

Belknap, through his daughter Esther (Belknap) gra_r_l_i;_nglmsei — o
" T e 2 ennd]
Cordially, 3 Y
C. Y. Belknap: Q % Qﬂ*.r/\
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May 9 1974
Mrs Myra B Deutsch
3812 Kingman Blvd
Des Moines IOWA 50311

Dear Mrs Deutsoch:

Although the first leiter that you wrote to me seems to have gohe astray, what
you sald in your other two letters and over the phone makes me feel that I should
write to you without further waiting for that missing letter, for I don't know
how long you plan to be in Des Moines ~- and it may just be possible that while
you are there you may find what I've been searching for.

But before going on, I want to say that I must have been right in thinking that
You are == like me == a descendant of Jonas Newton Belknap, who served in the
Revolutionary army through the whole war, from Bunker Hill on to the end. JFrom
what you have said, I judge that the Emily Garlinghouse who married IsailhSimpson
¥as your great great grandmother -- or possibly just great grandeother. Zmily
was the daughter of Eather (Belknap) Garlinghouse, whfe pf Gamalisl Garlinghouss
and daughter of Jonas Newton Belknap. So this may give you a reason for helping
me in my effort to solve a pussgle.

The pussle is, thus far, one of the most difficult ones that I've encountersd in
some many years of working on the preparation ¢f a comprehensive Belknap genealogy,
o 0 entries from 1300 to the present time. In Ihighterigri!ve
reaghed the polnt at which I'm conoentrating all time and attentien on points of
doubt and dispute. . . among them, the marriage of Jonas Belknap's daughter
Susannah,

The trail that we have been following has ocome to center on a search for two
doouments.

(l) Lamlly Oipla O onas He. ! = g W igther Parker: From a letter

that she wrote about 1885, it seems virtually certain that this Bible was then in

the posassion of Cynthia (Baklinghouse) Avery, sister of Emily. But contect with
her descendants has turned up no trace of its present wheresbouts, if it still
exists. So it s comoeivable that it came into the hands of your ancestor Emily.

It would surely contain the information we seek, about Susannah's marriags. So when
Mra Rhea Hardenbrook mantioned the famlly papers oollected by her Aunt Minnle Simpaen,
it was peasible to hope that they might include this Bible.

(2) A letter w &0 Lat afo . by 8
of_Jon lewton Eelk naming his grandohi ldrem. l we have, of this

4 oopy of a oopy of Shportion of the original. This faulty copy was made in 1949,

from a copy supplied by a Mrs L N Johnson who sald that the original (or » copy!) was

in the posession wf Mrs Hardenbtrook -- who recently sald that she doss not remember

it but that it might have been in her Aunt Minnie Simpson's papera. Our oopy does

not give the name of the grandchild who wrote the letter (or perhaps memersndum). I
think it highly probable that this unknown writervas your ancestress Emidky (Jarlinghouse)
Simpson -- or perhaps her sister Cynthia (Barlinghouse) Avery. The excerpt that we have
gives only the dames of the children of each of the children of Jonas Newton Belknap.
Gur hope is that the full letter also showed the names of the spouses.

B0

helieav




w2

Forgive me for inflicting all this detall on you. I have to do it, for there's
always the chance that you might happen on some clus to the present losation of
either or both of these documents, If so, you'll be of great help to the
women who olain desoent from Susannah when seskking D. A. R. membership, and

ask me to oonfirm their olaims.

And of course I'll be most grajsful for help on ay own task of completing s
Belinap family history and genealogy.

Meanuhile, if by chance you'd like any informaticn about the Belknap side of
yOur own ancestry, 1'1l be glad to send it to you.

My thanks for your kind response 0 my inquiry.
Cordially,
C. T, Balknap:

P.S. Looking &t what I've written, I see that I should mxplain my frequent hAse
of the word "we,” Many peoplip have been helping me grestly in what I've
been dping -- among them, most notably, Ciinton Belknsp of Linooln, Nebraska,
who called on Mrs. Hardenbreok a short time age. I'm sending him a copy of
this letter, t0 kesp him posted on what I'm doing in this matter.
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ECE from CYB April 30 1074

I'm endlessly zrateful for all your effort to help on Susannah, My own effortas,
thus far, have ylelded mothing. But I still have twe possible lines of inquiry to
pursue -- neglacted thus far, but will try them.

Encloaed is cooy of letter to Mrs Deutsch. Found it diffioult to write, Omitted
mentioning you, as thought you might prefer. Will let you know what reply I get, if

any.

Have been reviewing all reocent memos from you -- t0 seé what points I may have
failed to cover, during a period in which aotive genealoglcal work was not possible,

== Mras Hardenbrock's “George Garlingheuse" as Eashemnd of Jane. Just another
error by a vigorous old lady. Gladys Grefdy researohed Cnt Co Garlinghouses
thoroughly. Ko Oeorge there. . . . George O in Iowa was of later generation.

-~ Cynthia m a Gilbert -- in Mrs H's letter Oot 1i. Mat I have this record,
Kot Jonas's aau Cynthia,.

«= Cynthia n Isanc Newtom., . . Semewhere in wy disorderly files there's a sheet

of Evana' work, one of many such fragments sent to ke from various sources, naming lsaac
JEMN as Cyntgidls husband, I disregarded it till the woeight of cumulative
ciroumstantial evidence forced me to think he was prebably right -- though he

has given no souroe for his stateaent. Though I have shown thls marriage

on sheets for Jonas, I still keep looking for decumentary evidence, FProbably

should sqy "believed to0 have m Isaac Newten." Hence mention of Cynthia in lestter
to Mrs Deutsoh.

-~ Someene has eent me a 1ist of Belknaps who were members of A £ H Artillery Ce,
Boston, If it was you, my thanks,

Have I missed anything, in quferies by you?

iRk

You may be interssted to know that the "family tree” for Rowan's friend Kenyon
Belknap has finally groduced a mass of good material ~~ cofrecting some of my

HWB records and alﬂ adding more names of desosndants of the Simeon whe was uncle
ofJonas N.




E 2019 Hesrwood St.

Lincoln, Nebr., 68502
June 2, 197k

Carroll Y, Belknep o
25 Club Road 22
Riverside, Conn., 06878 —

Dgar Carroll,

I have now completed my compillatlon, and have arranged to have
30 copies reproduced and bound in & hard back binding for
distrlibution to members of my family and to certailn State
Historical Libraries. One copy will, of course, be yours.

You mentioned once that you hoped my work would rate a place=-
ment in a couple of Esstern libraries, including Essex. If,
after you have reviewed the contenta of your copy, it rates
such placements, I shaell be prepared to forwerd a couple of
extra coplies for your disposal in such libraries,

This volume will conslst of some 295 pages, including about 16

pages of introduction and background materlal, 2l pages of selected
extracts of Keturah's Chronicles, a 20 page index 1llsting sliightly
over 1000 names of Belknaps, spouses and children, as carried in

the compilation of Famlly Record sheets (many of which are accompan-
led by narratives) which follow the index. Some 20 pages of
plctures are alsc being included.

As you already know, the baslec purpose of my work has been to pass
on to my children and grandchlildren much better informatlon than
wag immediately available to me relating to my ancestral heritage.

I should have completed the project hefore the costs of paper,
printing and binding went sky high, but 1t didn't work out that
way. Anyway, I want it done so it won't be hanging at loose sends
for someone else to worry about at some later time. A volume auch
as this is, of course, never is really completed, because new

data 1s always coming along to become a part. But that can be
covered later by a supplement 1f need be.

Because I am deeply indebted to you for help and guldance with the
early Belknap records in our line and have given you numerous
credlts in my compilation, I would like very much to have a photo
of you to include Iin the bound volume 1f you should care to provide
me with same. If 1t were one with your good wife, all the better.

In one of your more recent memos you asked if I had sent you
material relating to Doollittle's records indicating that Samuel's
death had been the day following his illness. The answer is "no".
I remember checking excerpts of those records rather carefully,

I thought, but do not recall anything, beyond the fach that they
showed his death as in 1775.




Do you have anything more on Susanngh's femily? I am includlng
a note in my records that some queation has been ralsed in thie

regard,

Was most grateful for the known record of Abraham's land holding
at Lynn. Also for the comments regarding Ezra Meeker and his
comments about the wagon train and use of & wagon bed for ferrying.

The recent communication concerning Diantha was most interesting.
How did you ever find her? Plymouth County, Iowa, iz just across
the Migsourl River from Northeast Nebraska, The tribe surely

got around 1n lowa, didn't they? Wonder if Isaac Newton may have
settled somewhere near Diantha? Do you have any further confir-
mation on the Diantha information?

If you should view my request for a photo with favor, I will
appreciate 1f if you can forward +the same to me right away.

With sincere regaerds and appreciastion.

e . e /'Hj | /-' = -
/4‘_{{;,}; f_éé‘_,z_,..e J‘/
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July 1 1974

Dear qltnton :

I'm rejoiodng in the mews that your work is about to be printed, Finally an
accurate bit of Belknap history will be in print. After etruggling so long to
combat the prevalent errors, 1'm treasuring the thought that something better
will be on record. :

Andl envy you. My own comparable task, for my own family, is still largely
unwrigten, though all of it is in ay head, I've pampered myself by yielding
continually to my pet wvhce: addiction to puzsles. Time after time, I go baying
off like a hound following a new scent, instead of sticking to organizing what
I've accumulated. 50, bundreds and hundreds of pages of solved problems not yet
reduoed to final form ib my master file. Every so often, I swear off -- then
sucounb to the bext temptation, for the fun is in the chase, not in the routine
labor of organizing the oateh,

Of occurae I'll be deeply grateful for a copy =- and I thank you for your generous
offer of a couple of coples for placing in suoh libraries as NEHGS.

But I'm eabarassed by fear that you'll overstate my part in your accomplishment.

My own debt to people like you is so great that I'm oonstently aware of the fact

thetwhat makes gensalogy practicable is the cooperation of fellow workers. When
you say that you gol something from me you really should add that I got it from X
who got it from Y who was follewing up a hint from Z.

I'm glad you're going to cite bits of Aunt Kit, for I know you'll do it acourately.

My most recent task of tackling one of Evans' many falsifications of documents
required me to make copies of the pages he had distorted, in the piece published in
1937 by the Oregon Historical Society -- whioh he had altered so0 as to oreateg at
Belknap Settlement, an Eliza Belknap who never existed on land or sea. (She was an
Eliza Lucas, actually, but Evans didn't know that =- and I wouldn't have known it
withBut the geat mass of data given t& mp by the outstanding suthority on the Starr
family with which my tribe intermingled on the way to Oregon.) . . . The fime I've
spent chasing misstatements by Evans would have been enough to write the book I haven't
Written =« or so it seeams.

I wish I had keptan accurate reccrd of what I've sent to you, for I'm wondering what
I have failed to pass along tofyou after drafting it for the information of someons
elge. Think I haven't sent you & correction on ane small point =- birthplace

of Jesise's son Ransom, which I once said must have besen in Ontarioc County for I
found Jesse at Victor, NY, in 18520 census. Quite rscently, I've established that

the Jesse at Victor in thet year was son of brother Jonathan, who raised
his family at Constantila in Oswego County. ( So Ransam)s birthplace was Hardin County, Ky,
as I originally said.

Ndbnoa's

In 1371, you sent me a copy of a letter from Mi¥higanState library, naming a John
Harrison Belknap as having shown interest in Belknap records, I don't think
I've yet told you of the outoome., . . Should have. I wrote to him and got in



aged 88,

=2e

reply a response that baffled me at the time. At 82, 21l he knew was the names

of his father and mother - of whom I had no record. Too bad, for his own history
made him perhaps the cutstanding ocandidate for "most distinguished living Belknap."®
Last year, while searching for facts about the Lizzie Belknap who was the second wife
of one of Jesse's grandsons but had besn forgotten in Oregon, I finally solved the
puzzle of John Harrison Belknap -~ with an assist from a Paul Belknap in Florida.

He proved to be a great grandson of Jonas's younger brother Stephen, whose story

had been a bit of mystery since the day in 1§85 when Jonas bscame his guardian.

Now I'd deep in the ensuing puzzle -- where was Stephen between 1785 and 1813, when
he showed up in Hamilton, Ontario! The answer, apparently, is going te be the
solution of the old problem of the brothers Pllgrim and Stephen, whioh has baffled
everyone sinoe 1912 «- but in the end, I fear, I'l1l have to take refugge in the
classic words of George May: "I believe but cannot phove.”

Meanwhile, another tempting pussle == a new attack on identification of the
uysterious Mary Bellmap in Doolittle's #184 —= joined Belohertown shurch 179, died 1781,
2R8ky widow Kentfield., 4 letter from a Kentfield descsndant hes provided a olue

-to follow. It may lead to deciding that this unknown Mary was or may have been

an illegitimate daughter of the first Joseph Belknap, who lived in frontier Hatfield,Masa,
1682 to 1696. Joseph had sired 12 chiildren by three wives by 1784 and was only 55

when his third wife died at Hatfield. He looks like a prospect for father of this

Mary, who was bern X¥93 Af Doolittle's entry was corrsct.

You ask about Diantha: Nothing new, axoept the fact that death certificate shows

her ae “"Fhosbe Diantha,” not Diantha Bhosbe 48 previocusly reported to me by George

May, who was responding to a query by a descendant of Alba Jeffers and Diantha Newton.

I don't think this disorepancy means much., But it directsmy attention to the possibility
that the Fhoebe Newton who was daughter of Calvin Newton of Livenia, then in Ontario
County, might be the Fhoebe Diantha who married Jeffers. So, nothing but a "maybe,"

for our record. . . However, I find it interesting that on Carol Anne's DAR application
$he people wt Washington made this amnotation on Diantha: "oh of 2nd wife", whatever

they thought this meant. (Got oocpy of this application by acoident, error by DAR in
substituting for an application I had crdered. Do you want to see it?)

Susannah: Dead end., Only remaining hope is that I might some day find a way of
inducing an answer from the man who may have a clue. He advertised for info on
desoendants of David Chatfield and Susannah Belknap, I offered to send it. He
nevar answeredmmy letter <~ nor a second letter - and I got nothing but evasion when
I phoned him. My first encounger with this sost of person.

A little while ago, I taokled & question that may be of interest to you: wWhy did
the Samuel branch of the famill follow

(Ne WOIrC

a path so different from the path followed by

RO Nl
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NEXT MORNING == July 2

Reading what I had been writingg I became déssatisfisd with what I was saying on this
subjeot. So I've chopped it off. Now I'll start again.

SAMUEL'S BRANCH: The pattern in the first three or four generations can be seen
rather clearly in the surviving deeds, which often name the man's ocoupation. Like
Samuel himself, a man would begin by entering a skilled oraft (joinery, coopering,
turning, for example), which he would follow 4in his twenties. By his thirties, he
would have acocumulated enough capital to start buying land -- farm land. He would
obviously become primarily and then wholly a farmer. But, most significantly, he
would retain to the end of his 1life hiks pride in his oraft, calling himself "a cooper,”
or "a joiner" just as if her were still practicing that wellepald craft. (His early
earnings from hlas oraft were also the souroce of the capital required for meving to

a new area vhere more and better land ocould be bought.

S0 the branch stargedl by Samuel became essentially or mainly farmers, generation after
generation. REINZX¥EI} Few of his early descendants broke away from the pattern.

JOSEPH'S BRANCH. Haere the pattern is not so easy to trace, for there are relatively
few survivibg dmpus-- Decasse these meh seldom bought land. Not till after the
Revolution did any of them turn to farming -- when the Woburn family moved to

Newburgh, Through the early generations, Joseph's descendants were townsmen: following
(almost always) trades that coukikbd conducted in shops: glovars, leather goods makers,
etc -- including a bookshop in one instance, One became a oity-dwelling shipowner.

Without overstresaing the contrast, it's fair to say that these two main branches

of the family differed sharply: on the one hand, townsmen and city-dwellers who
tended to satay put (deapite some exceptions, of course}; on the other hand, farmers
and oountrymen who tended to move on, generation after generation, in search of more
and better land.

I don't know whethsr or not this sort of generalizing will interest you. But I think
it helps t0 explain, maybe, how Jonas Newton Belknsp happened to call himself "a
cooper” in his ¥l pension appliocation. We ocan guess that perhaps ghis oraft was
the means by which he accumulated the capital thag financed his move to New York in or
about 1790, But hls usa of the term when he was in his hixties does not neceessarily
mean that he was stidl practicing the craft.

Inoidentally -~ speaking of old puzzles ~= I've just received evidshne that the lot

#old by Jonaa in 1819, at Gorham, really had been inherited by him, as we used to surmise.
If I can find out the name of the testator, perhaps we'll have the answer to whether

or not he Mrs Elljah Parker who died at Gorham was his mother, Mary Newton.

COh, well -« enough gossip for now.

I see I've nof answered your query about a photo. Please, no. For two reasona:
(1)photos in your book should be those of your own branch, not outsiders like me;
(2) the only photos of me in the past tweniy years have been passport photos, and
they =~ damzit -- tall the truth,

NEHGS has finally bought a oopying machine. So I'm now beginning to get copiee of
material previously unobtainable, such as Belohertown MS VR. Can give you some
fuller Belchertown dates, if not too late for your use.




ECB from CYB 4 July 1974
Your letter June 30 -~ rec'd yesterday.

In the ocopled matarial you sent t¢ me I see nothing to suggest that Mrs L N Johnoon
was a daughter of Harley, It seems to me that the paragraph in big parentheses,
baginning "Copy of Mrs L N Johngon record . , .", makes it plain that everything
above it was obtained iy Mrs Johnson from an “sriginal copy in possession of Mrs
Rhea Hardenbrook,"” Just as was the family tree memorandum naming children of Jonas's
ohildren. S0 who it may have been that was sald to be a dxwghimx of Harley is

not indiocaked in any way. child

The most likely one, perhaps, might have been Harley's oldest ohild, Horace -- who
was aotively interested in genealogy and provided all of HwB's firm data on
Harley's cbildren (with an exception that I'll come to, in a moment),

On the sheet I sent to you for Harlay, the only daughter waa Grace, who m Guy W Smith,
lle wae her only bushand. She was s%iil Mra Smith the last time I saw a letter frmm
her a year or ko azo, I believe she dledblast year.

Harley may bave had a daughter named Iillie. A nots in HWL's miscellaneocus file
listing & reporifrom an unnamed source, shows Harley's children's names in scrambled
sequence, nothégyg that the sequence is not known, and including a Lillie,"d.y."

In a list of some hundreds of Jesse's descendants, prepared by descendants of Aunt Kit,
1)1le appears in a listing of Harley's children, which has no detail and contains
some arrors, As this big roster was reliable only on dhscendants of Aunt Kit and B
often wrong on other groups, I haven't trusted it on Harley. The main point
influencing me is that Harley's son Horace did not name this Lilly -~ nod did his

son Harley Thirston who also supplied data to HWB. 4nd that note in HWB's files,
showlng & Lilly d y, was written several years before he oorresponded with Horace and
Herley Thurston. So I'm still omittfing 14lly == perhaps wrongly.

I supposs you have noted that the list of Elisha's children, in the new material,

doss not agres with the list given in thekt"famhly tree" memc that contains names

of Susannah’s childremn, thas indicating different authorship. I think it rather
plain that this "family tree" memo that was in Mrs Hardenbrook's possession was probably
written by a child of Esther and Gamaliel Garlinghouse - from whom Mrs H i3 descended,
Note refercnoe to "51129 Garlinghouse” immediately following the listing of childrem.

So, who was Mrs L N Johnsonl-- I dunno ~~ md have no guess to offer.

forgotten
As to possible contact betwsen her and Susannah, have you mwwmancosst Mrs Avery's
statement in lstter to Waite, that "Susannabh died in Ohio®?




2019 Harwood Street
Lincoln, Nebraska, 68502

June 30, 1974
To: CYB from ECB.

Have you identified Mrs. L. N. Johnzon whoge records had listed
different chlldren for Susannah than had ours, as a daughter of
Harley Auguatus Belknap? That would seem to be the case jusdzing
from a sheet found among Jans Belknap miscellsnsous materisl last
evening. Listed on the 6x%9, three ring note book sheet is certain
data regarding Samuel, Jonas, children of Jonas and Esther, children
of Elisha and Lucy Finch, Esther Belknap who married Gamalilel Garling-
house followed by the words:

"My father was Harley Augustus Belknap" and below
this Jane Belknap(apparently) makes the explanation that the
material is a copy of Mrs., L. N, Johnson record of Chice, Californlsa,

Jane goes on to notw further that Elisha b. 1789"was my husband's gngest
grandfather. Ell Bellkmap was his grand grandfather."

While 1 carry the record of Harley Augustus Belknap, I show only

one daughter, Grace b. 29 Dec 1879. And I find no listing of a son
Harley Augustus Belknap. If I am interpreting this matter correctly,
1t would seem to mean that there was stlll another daughter younger
than Grace or that Grace whose husband I carry as Guy Smith must have
had a subsequent marriage to am L. N. Johnson., /4

If Mre. L. N. Johnson was thils close to the family she surely should
have had good information., Perhaps Susannah may have lived 1n some
proximity to her family in California.

I am sending you & photo copy of the loose leaf note book sheet to which
I refer. There were notes on the back of it too aso will send a copy

of both sides.

»
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1., Sammel Belknap b, June 13, 1731 &. 1775

b, Bomers, Conn.

m, Mary Newton of East Windsor,
A Conn.
®

a Jonas Belknap b, 1761
' m. Eather Parker,
{ D.A.R. Linesge book Vol,156,
. ¢ p, 881 also Hist, Sketch of
the Cong Church in Belchertown,
Mags, by Mark Doolittle 1252,
nge 117~ 1iat of membere 1737

GHILDREN OF JONAS ANDC EETHER fPAHKEH) BELKNAP,
l. Samuel
' 2. Elijah
| ] a. Eliﬁha b. 1?89"‘
+ JONAS
Oren « I'ﬂf

r %MWW . 7. . Jesse . 1792° 6-2&4 n-19-185) - |

Susannah R L
B-V19% -2, Ssther m, Gamaliel Garlinghoua
Children of Elraha Belknap & Lucy Finch Belknap :

, Lacy Eligha, Henry, E1y, Eichard
- Delany Mirah George.
( @iven in old letter of family tree )

.?? ather Balknap, who m, Garlinghouse was of Alexand-
-ra, Ohio., Places that are mentioned
MJ* ﬁﬁuf in tnis family are Licking Co. Ohio,

Nf v ‘ 8t Albans, Ohlo.
2,!: AM ;y-"y G&‘)"“I

. ﬂ/({ W My tather was Harley A'uguatus Belknap
)

Taken from record of original copy ln posseeslo
of Mrs Rhea Hardenbrook of Marengo, Iowa

Nobe ; Elisha b, 1789 was my husbande gr- grand-
‘ -father. Ell Belknap was his Grand father.

any of Mps L. N. Johnson record of Chlco, Cal >\r
n




131‘?. "-"rt'ﬂm

i ek
% -""‘"r"ﬁﬁr ‘.'-"*J? ...1:,'_,;
Nl -] g ;-»'.
\‘.‘.’., ;iﬂ- _J :""'“ PRy
e Fo g ml' *';hw: ‘H"E.t
'-_:‘ﬂ"*ﬁf w-w-~
3 H""’*;r*ﬁ:‘ .b
3t 'i' :L" .

3 *'5'- ol - f"'l'u. Ttp.ahh

ST éi'

‘E‘HL

Lﬁ?“*rh ;*




ECB from CYB Dec 17 1972

I hope that you and many others will forgibe my lomg delag. It was unavoidable.
Many things to writée to you about. Can cover some of them now - othars later,
** Your sheet for me, Enclosed, with additions in red,

** Simllar sheets for Orin and Jonas Jr -- these will require digging into
mass of material not yet ffled and organized. 1N not recall just how much more
I have on their children.

»* Dictionary of Intarnational Biography. I get things of this sort about
once a year, In my judgment, they are just attempts to find suckers who whll
pay high prioces for a copy of a boook with no standing.

& Am mailing to you, separately, a few pages from the Sunday magasine of the
NY Times, which I laid aside for you some months ago, in the bellef that you
it might inberest fou as much as it did me. Please retmun it to me == there
are pthers to whom Ishould send it. . .

*& My suzmary sheet for Abraham. I am now convinoed that I erred in saying that
he was “"apparently landless™ in England. For reasons that I'll ocover later on,

I now think it highly probable that the tarm "yeoman" in the deposition he signed
in 1626/27 meant that he was a freshold farmer, though no proof of such ownership
has yet been found. I am revising that line to read: "A's ococupation in England
not yet proven, Called ®yeoman' in deposition made 31 Jan 1626/27, whioh may
indicate that he was a farmer owning the EEMNEME¥X lgnd he farmed at that time."

** In earlier letters to you I have said that the spelling "Belimappe” in will
of Josias was significant, as the old Belknap family had died out. This ywar
I bave found records of two Belknappe®s (thus spelled) who were alive in middle
of 16th century =- about the time of the lawsuits that HWB reported in NEHGR.
Have not been able to identify thehr sncestry.

MERRY CHRISTMAS to yoy and yours .




201% Harwood Street, Lincoln, Nebraska, 68502

April 2, 1973
To-CYB
From~ECB

Appreciate the points made regarding the Oregon Historical Quarteriy
article,

Yes, please do pass along the copy I sent to some one who might especially
care for it.

In completing preliminary remarks to my compilation, I am adding ancother

segment entitled "The Distaff Side."” to follow the page entitled "Family

Builds Heritage In America ", Under this heading I comment that the

record of EMM Delknaps in America haa been enhansed and enriched by the

women who have elsstod to share their lives with men bearing the Belknap

name == by the wives whose companionship, stamina, resourcefulness and talents
have contributed, generation after generation, in helping to maks the

Belknap men look goodi Specifically listed are Hannah Ayer, Mary Newton, Esther
Parker, the (arlinghouse girls, etc,

Because of her penchant for recording of background as well aas svents of

those earlier days in America and because she was witnesa, either directly

or through related experisnces of her parents, to the sast-west advance of

the early pioneer acroasa the breadth of a continent, it is my plan to cite
Keturah Panton, wife of George Belknap, as a prime example of the distaff contribution
and carry a number of guotations from her writings as presented in the
compilation by Katherine C, Barrett, made available to me by Jans E, Belknap,
who had received it from Reva Barrett, daughter of Katherine,

Would you know any reascn, legal or otherwise, if properly credited, why

this should not be dons? Her writings contribute so much to remind subsequent
generations of just how mueh those who went before contributed to the

heritage which is ours todayl

!




ECE frem CYP : _ 37174

Your meme absut pessibility that the ZNiMKHNl Samuel sen of Samasl might have
returnsd frem NJ has berne unexpected fruit. Mo further evidence em that
specific peint o~ but oertainty that the evidence fer HWB's oenolusien en
last date fer the first Samuel was sadly falsified. Whll send yeu the full
stery and revision of shest for him as seen as I can find time to type 1it.
Neamihile ~~ last imewn date fer him is 1701, net 1731.




ECB frem CIB 13 Marel 1974
a

I've finally remembered whare I sav the nane of ihkm seurce eof HWB's inventory

of Abwahan's posessionsie~= in his 1914 pliese in the Register,

NEBG Register, Vol 88, 1914, p 195:
The inventery has besn preserved "and a of At has been
printed in Records and Files of the Quarterly Courts of Essex
County, Vel. 1, p & Dots."

The wnderiiningag is uine «« t0 atress that it's net the original.

If you vant ms to got this fer you, 1 can include it the next time I erder
besks frem NEHGS. Naybe they’ll lend the beek.

Ion'll nete that the sowree idemWisation in HWB's notes was merely "p. 150,"
belew a heading "LYNN" «~ pesningless %o me.
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2019 Harwood Street

Lincoln, Nebraska, 68502
Onatohar B, 10773
_County Recorder /
¢_Esgsex County
Salem, Mass.

Re: Inventory of Estate of
Abraham Belknap
“Lyiin, HMass
16 Dsec, 16413
P. 150

Dear Sir:

It is my desire to secure s X¥erox, or other type, photo
copy of the above cited inventory of Abraham Belknap's
estate.

Will you pleaso lundlicule Lue clmrge [for such & copy so
I may forward the amount to you. Thank you ve@ry much
for your courtesy in this regard. A stamped envelope 1is
enclosed for your convenience in making reply.

Sincerely,f—p

2019 Harwood Street
Lincoln, Nebraska 68502
\‘ . =3

/- /o 73 _\
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2019 Harwood Street
Lincoln, Nebraska, 68502
October 16, 1973

County T der
<Saffolk Gennty
CER

Boston,
Re: Inventory of Estate of
Abraham Belknap ' -
Lz';rnnj Mass
16 Dec. 1643
P, 150
Dear 8ir:

It is my deslre to secure a Xerox, or other type
photo copy of the above cited inventory of Abraham
Belknap's estate,

Will you please indicate the charge for such a copy
go 1 may forwaerd the amount to you? Thank you very
much for your courtesy in thls matter.

A stamped envelope is enclosed for your convenience
in making reply.

Sincerely B 2
E, Eéiﬁti?n{'éélin{;pfi{f

2019 Harwood Street
Lincoln, Nebraska, 68502

(Dot 23,157

o presd of @ e et A e Loceerr,
/

103l and JE5Y

%“‘“" 7 )7-%@/




2019 Harwood Street
Lincoln, Nebrasak, 68502

2/1/1h
CYB from ECB
Re: Samuel, son of Abraham.

In your summary of Samuel which you sent me with yo ur

communication of May 2, 1973, I find a statement the logie

of which I have difficulty in following. In the note relating

to why you believe Morarity was in error about the date of death

of Samuel, you cite two reasons, the first being that the son

Samuel had gone to Fairfield, Conn, sometime before 1690 and from

there to Southern New Jersey about 1690, where he remained till

1697, probably longer. You conclude therefore that he could not have been
the EEK grantor of the deed in 1696. What would Bave, with certainty,
preventsed him from returning for that purposef or as an incidental act
when returning temporarily for some other purpose) or to have made auch
an sxecution by mail through proper legal representation?

May I prevail upon your patience to enlarge a bit on this for me?
Thank you,

I am not disagreeing with your conclusion relative to the date of
death, just the logic in this step one.

-l I"" Fs
W,




CLINTON from CYB Apsil 7 1973

I'm much interested in your desire to pay due tribute to the women in our
history. Trouble is, we know so little., Here and tlwe a hint, but not much.
Though one fact that kesps r ing is the inter-family relationships -«

with several marriages into the same family: the Ayers, the Newtons, the
Garlinghouses -- and finally, in my braeh, the Starrs.

As to Aunt Kit's writings, I share your whsh to make use of what she saild,
by liberal quotation. But haven't been surs thet I should without getting
permission from her living descendangs -- suoh as Reva Barrett, if I could
learn her address, If you know her adress, I'd be glad to have it.

A few comments on Reva's versions

== O up to Fort Hall; not #ruetwprthy after that. Especially doubtful on
statement that the dangereds parb.6f tph Columbia was handled by using wagon

beds for boats. Impossible, to mind of a sallor like me. At that time,
thers were boats taking Ammigrants through the Dalles, for money -~ while the
men drove thelr livestook through the mountdsns south of thab portion of the
river. One main objedtive/of the Oregon immigrants was to bring their livestook
- cattls, sheep, horses -+ thfongh to the Willamette Valley. . . Only mention
of this aspeot of i f ney, by Aunt Xit, is at the start of the trip -~ when
she speaks of "Corry" (my grandfather, 16 yrs old) riding on an old horse in
oharge of "the loose stock.™ « . + On the journey of the earlier party, no
mention of livestook exospt the story of losing a few cattle to Indiane soon
after entering the Black Desert (oonfirmed by journal of another wagon train,
Just ahead of our 1847 party).

- Important to remember that Xit was pregnant when the 1848 party left Iowa. The
most dramatic part of her story, the all-night drive to reach Fort Hall, takes on
added drams when we remsmber that Kit was then 8 months pregnant. Lack of

water wasn't the enly spur ‘that drove her husband on, during thst night.

--Fuul;:.dd.omhq;’thojaurnoysorthomsnruu-lab?mdlm-han
coms down in family tradition. Hannah saying that she "wore her skirts out,
valking all the way." Cumi, always the individualist, defying the train captain’s
order against lighting fires at night -- and undertaking to cook herself a late
meal till an-srrow knopked the frying pan put of her hand. The Starr wagon (Cumi
and Ssm Starr) capsizing in a total bss at hbe orossing of the Rogue River -
wrecking the Indian canodes that were ferrying it -- and being given to the Indians
to placate thea. These bite of the 1847 trip have good confirmation. For the
1B48 trip, only what Kit tells us -- the oontradictory bits of tradition about

the second half (Fort Hall to Oregon) can't be trusted. . . The sons and daughters
of Jesse's g¢hildren used to complain that "the old folks never talked mmoh sbout
ﬂ:; .irig aoross the plains. It was just another trip to them. They had done it
before. 4

0
! e



2019 Harwood Strest
Lincoln, Nebraska
April 22, 1973

To: CYB
From: ECB

Yours of April 7, 1973, at hand. A temporary sbsence from home
has delayed my reply scmewhat.

As usual, you have brought me back to reallty by pointing out

that we do not really have too many details concerning various
early spouses of the Belknsps under consideration and you sre,

of course, right. I think however, that we would sall be willlng::
to stipulate that contributions by the distaff side have undoubt-
edly mewe played a very meaningful part and with that ss a premise
we could certeinly point to Ketturah as one whose contributions
have richly added to the record of our heritage in America.,

You ask concerning the mailing address of Reva Barrett. I made
such an inquiry to Jane E. Belknap in Des Moines October L, 1964,
end was told at that early date that Reva had alredy died ™about

Sivefoun years ago." Thus,her death would have been in about 1959.
Jane sald she had been a librarisn in some college.

Katherine Christian Barrett, Reva's mother, states, as you know,

that the original of Part I of her compilation, belonged to Walter

W. Belknap, grandson of Jesse(Sr) and son of Jease, “the little

boy who was four years ¢01ld at the time of the trip across the pleins."
Katherine thought the original of Part II had beeun loat. Do you

know the nemes and addresses of any of Walter's descendenta?

Yes, I'm aware that Ketturah was pregnhasnt at the time of the
Journey to Oregon, and that she delivered another son before the
end of that journey. I have felt sure that her pregnancy and
condition of health at the time was the reason her husband
wanted her to have as comfortable s place to ride as possible
and prompted him to veto her suggestion that they sleep outside
the wagon at night along the way.

As one carefully reads the paragraph oa page 39 of the compilaticn,
he gets the definite impression that Ketturah is sesying that not
only the little sick boy might not make it through the night and

be left (buried) along the way but that if thls happened she
might very likely join him, One can surely excuse her for the
fact that "I have lost my memorandum, cannot give dates, have

to write from Memory."

I think the chronology of her entries may be & bit off Iin s place
or two but nothing to reslly worry about. After the crossing

of the river at St., Joseph she comments tha¥ "our next point will
be the crossing of the Platte River near old Fort Laramie.”
Actually there was to be the fordlng of the South Platte at

the site of the old Californis Crossing and the eplsode of getting
the wagons safely down the treachercus decline into Ash Hollow




2 CYB from ECB April 22, 1973

before they would proceed to the crossing of the North Platte
near Fort Laramie in what is now eastern Wyoming.

That in which I am most interested is the passing along to
pesterity from the notes of Ketturah somethlng of the challenge
of primitive American 1ife that these early ploneers faced and
the courage and fortitude with which they met that challenge
head on or died iIn the attempt -- of the hattle with the elements,
wilth 1lllness and dlisease, of the ingenulty in making do wlth
what was at hand, of banding together to help each other, of
their falth in God and themselves -- of their self discipline,
with no feeling sorry for themselves, no bellaching against the
government, or expecting or even thinking about some handout
from a state, territoriasl or federal welfare agency!

If they can have, gsomehcw, even a fleeting glimpse of the price
paid for thelr heritage by those who went before, I can't help
thinking that it may help them not only to be more self reliant
but may also make them happier 1n the pursult of their own life
endeavors,

You comment concerning the moving of livestock with them to
Oregon. At one point Ketturah does point out that she and
George were taking, beside their three yoke of oxen, three
horses and 10 cowa, ( One of which was lost et the St. Joseph
crossing of the Missouri River.) At the St. Joseph crosaing,
she speaks of the loose horsea belng sent across with the
wagons and "next, the loose cattle must go &s they are in e
dry lot without anything to eat,"

4

7



2019 Hsrwood Street
Lincoln, Nebraska, 68502
November 30, 197k

MEMORANDUM
To~ GYBE from ECB

have just reread your note of 13 October, 1974, and

get the impression you were askling me to let you know

when I returned from Europe so you might coumsel with

me as to the best place to locate the three additional
coples I had sent you before going to Italy. No restrictions
were intended on your placement of those volumea. 1 have
full confidence in your judgement 1ln this regard. My only
desgire was that you let me know where they had been placed
0 I might have the information for my records.

I do have an additiocnal half dozen or more copies to place

in gelected genealogicel or state historical libraries and
would appreciate aly suggestions you might have along this
line. Hha thought in terms:of placements in Michigan, Iowa,
Ohioc, Kansas and Texas and would like your reactions. I am
anxious to get them packaged and on their way becsuse they
surely aren't doing any good resting here in a bedroom closget.

Had a telephone call from a Wilford Dean Belknap, MD, at

Salt Lake City, about three weeks ago. Sald he waa writing

a genealogy of his grandfather, had heard through Dlick Taylor
of my compilation and wondered how he would be able to consult
my records because the early records of his ancestral linﬁe
and mine should correspénd. I referred him to the copy

which I had placed with the Mormon Genealogical Library and
told him to let me know 1f he had any difficulty getting from
that library what he wanted of my records and I would see

that they were available to him directly, if need be, Have
heard nothing more from him. He i3 a pedimtrician in Bountiful,
Utah, a suburb of 8alt Lake City.




2019 Harwood Street, Lincoln, Nebraska, 68502, 8 January 1975.

CYE from ECB.

You will never know how very grateful I am for your 3 January 1975
ocommunication, received last evening., 4 less tolerant and patient
man could just as well have told me to go to hell and get lost for
the rest of time. And, after once again rereading yours of the 19th
of December, 197L, in the light of this more recent memo, you could,
no doubt, have felt much justification for such a respcnse.

I8 surely just as sorry as you about the whole thing and since it is
now entirely evident that it has been an honest misunderstanding all
around, I trust that you will overlook my shortcomings ard Join me,
if yon feel you can, in putting the matter behind us and moving on
with the mutual trust and free exchange we have enjoyed in the past.
Life is too short and there is yet too much to be done to waste our
time and energies otherwise.

Your letter to Miss Diane MacLachlan was much more complimentary
and generous than deserved. I do thank you.

And I really do want to follow through with the proposed addendum,

or rather appendixz, which is a much betier word. You are probably
right in saying that toc have added such hefore distribution could
only have served to strengthen, rather than detract from, its
Integrity, but since I, scmehow, had such a strong msental block on
that concept I do trust that I may count on your cooperation in the
substitute plan. And, believe me, I will acceot the pointing up of
such dissents and polnts of difference as you may offer with sincere
thanks and objectivity. Anything we can do to keep later researchers
from getting off on misleading tangents can only serve to further the
general cause in which we are mutually interested and enhance the
integrity of ocur mutual endeavors.

Thank you again, Carrocll, for your forebearant patience and tolerance.
I am 30 deeply ingfbted to you in 8o many ways!

" %
5, /2




27 Deacember, 197k
MEMORANDUM

To: Garroll Y. Belknap, 25 Glub Rd., Riverside, Conn., 06878
From: E. Clinton Belknap, 2019 Harwood St., Lincoln, Ne,, 68502

Recelved your memo of December 19, 1974, the day before
Christmas and must admit that I was left with a feeling not
too unlike just having been punched in the solarplexus when
leest expecting it., I regret that I had so badly misread your
earller letter of September 18, 197h. |

Acting upon the general tone of that earlier communlcation, I
had assumed there would be no question of your willingness to
gponsor the placement of copies of my book with NEHGS and
others, and thus sent you three copies for such distribution.

I am sorry that now, after these additional months of delay
in metlculous review and searching, you have seemingly found
yourself in the embarrassing position of really preferring

not to make such placements without including a disclaimer.

T assure you I had definitely not Iintended to place you in any
guch position. I apologize and release you fully from any
such undesired particlpation in such distribution.

Although I had, indeed, expressed my indebtedness to you for
much on-going help and guidance in the compilation, I had
never intended to saddle you with any personal responsibillity
for the veracity of every detail included in the wolume;

for material from you which I had guoted, yes, but otherwise,
No .

I truly doubt if, over the years, there have been many such
genealogical summaries of the magnitude and scope of this one
that have not come up with a few wrrors or shortcomings some-
where in its mekeup subsequent to publication.

I belleve I have pretty well demonstrated my sincerity and
integrity in searching objectively for information, and in
recording and documenting same. These attributes have been
gharpened by your influence over the years since I firat
heard from you in March, 1968.

With my birthdey and the holiday activities at hand, 1 have

not yet found time %o research the contended points of error or
misstatements raised in your current memo, but I shall do so and
shall follow through to correct same and the others alluded

to in a manner proposed later in thls communication, which

I trust you may find acceptable, Otherwise just bundle the three
copiles up and return them to me and I shall reimburse you for

the posatage.

I gsomehow get the feeling that at least a part of your reactlon
is engendered by your apparent basic antipathy toward Glen Evans
and anything remotely connected with his name. This has been




. Carroll Y. Belknap from E, Clinton Belknap p.2 27 Dec., 1974

evident, it has seemed toc me, in previous correspondsence from

time to time, and somehow just hasan't correlated with your usual
general zeal for fairness and objectivity toward othera. I am

sure much, if not all, of thls reaction is related to all the extra
work,misinformation carried in parts of hls materlal has caused

all of us. Although I would certainly be among the I'lrat to

agres that some of his work has been poorly documented, 1f
documented at all, I am still indebted to him, at least to a degree,
for having provided me with a genealogical outline ( 2a inaccurate
as some of it proved to be) that got me goling on & much larger
genealoglical endeavor and, if I am not mistaken, the Belknap
family is also indebted to him for his efforts incorrelling =
the records of Adm. Charles Belknsp and effecting thelir deposlt

in the genealogical library at Boaton,

But to get back to the more specifle subject at hand, I do

and have always appreclated your zeal for accuracy, completeneass
and documentation, and I am equally interesated in correctling such
data as requlres correcting in my book, or listing the reasons
held by others for questioning a particular entry, but may I
propose a different approsch in accomplishing this end? If you
will please forward to me a complete list of the items that have
caught your attention, together wlth your position on same and
why, I will research them in my files and will, at the first
anniversary of publication, August, 1975, or before, personally
issue an addendum, to be gsent out with a proper covering letter
to each library of record holding a copy or coples of salid book,
said addendum to be secured permanently in the back of each such
volume. I feel sure that not too many Belknap families will have
been too seriously misled between now and that date,

If, with this understanding in mind, @R you care to forward
the three volumes you nod’ hold, to genealogical depoaltorles of
your choice, together with a simple letter of tranamittal comple-
menting the work to the degree you feel justifled, while at the
same time expressing recognition that no volume of this magnitude
and scope could loglcally be expected to have been produced without
at least & few unintentional mistakes or errors surfacing after
publiecation, I would, of course, deeply appreclate such action on
your part. If you feel so inclined, you might even add that the
author is fully aware of such a factor and has plans to follow
through with a very brief sddendum by the first anniversary of
publication, August, 1975, or before, which will not only correct
such limited shortcomings as may have been found, but also provide
a brief statement of any really significant new data which may
have come to light in the interim.

But please, Carroll, spare my ego the trauma of taving my

production emasculated even before its distributionl! 1

realize, as you say, that it would be largely & listing of just

detalls, but it could not help but detract from the stature of

the work., I'm sure if I were a librarlan and were presented with

a new publicatlon already carrylng a bill of particulars as to 1ts

) opaedaemainler—shortcomings, said publicatlon would certainly be

Cons derably down graded in my mind if not, in fact, tossed in the trash can.



Carroll Y. Belknap from E. Clinton Belknap p.3 27 Dec., 197h

Incidentally, has Dr. Wilford Dean Belfhap of Bountiful, Utah,
been in touch with you recently, or you with him following my
memo of November 30, ¥974? I had suggested that in additlon to
reviewing material in my book about which he had asked, that he
might also care to communicate directly with you in his attempt to
do a gensslogy of his grandfather,

Yes, I will appreciste it if you can secure and forward to me
the proper names and addressed for delivering coples of my book
to Los Angeles and San Franclsco Libraries,

If you determine that the N. Y. Genealogy and Blographlcal Soclety,
NYC, maintains a loan service, I shall be glad to either furnish
you an additional copy for them or send one direct to them if you
so indicate.

Ploase send me at your earliest convenlence the complete listing
of errors and uncertainities you heve developed in relation to
") Belknap Genealogy".

Do hope the New Year is good to you and yours, Had intended to

retire at the end of thls month, but with the economy as unsettled
as it is, have decided to continue another year,

(-"’ 7 /:)



CLINTON from CYB 19 Deo 1974

Distribution of your book

My delagn in writing to you about this has been caused by my wavering uncertainty
about what I should do == if snything at all =- about what aeem to.me to be & relatively
snall mmber of questiocnable details in some pages.

X

First, now -~ where to plaoce copies?

My notion about the three copies you sent to me for placing in libraries &s that I
would like to serd 2 copies,to MEHGS in Boston, which lends books to members when it
has a duplicate copy -- and 1 copy to NY Gensalogical and Blographical Society, NYC --
but first I'a )ike to find out if NYOGBS maintains a loan service and could use a second
copy, I don't think it does, but I ought to make certain, for NYGES does provide a lot
of helpful semiue far beyohd what most libraries offsr.

" As to what you might do about other libraries, I think it would be fine to place copies
in major gensalogical libraries in main geographical seotions of the country. For
example:
National: Library of Congress
Midweast: Newberry Libraty, Chicago.
West Coast: Mormon Library, Los Angeles (I can get proper name of it)
and the library in San Francisco (I can get its name from George
Mgy, ‘who uses it constantly) F
If you wish, I'll ask John Sherman amxi George May to aupply ocorrect names and addresses
for the ones in loas Abgeles and San Francisco.

As far as I know, none of these libraries needs a second copy for loan circulation ==
but I may be wrong., Might inquire, firstt

How far you might wish to go, beyond this mabst list , I can't guess. A1l that’s on
Ry mind is the desirability of widc geoprahio distributfion, for your fine book is going
to be consulted again and again in the next 100 years. I just wish that most of them
were service institutions like NEHGS instead of belng mere repositories useful only to
pecple who can visit them. '

L2 bl T LY

Now == my uncertainties. |

The more I study your book, the mgre I admire it., Yet of course thers are points
that seem questionable to me -- whioh is inevitsble in any compilation of thid nature.
They aren’t major matters from your point ofview and mime -« just details of dates,
places, marriages, etc. ' But even such minor details might be important to readers in
future years, whose descent from our first Samuel isn]t the same as ours.

My first reaction, when I first read the book, was to feel that I should try to do
something about tiese points of minor disagresment. But now .- finally - I'm not so
sure and I'm going to leave it up to you to decide.



ole
I think I'd better give a few examples of what I'm talking about.

Samuel, chart en pages 67: Mary m Nathaniel Singleterry -- possibly, but not proven .
Samuel m Mary Peasee- unsubstantiated (Evans got it from
an errcr in Adm Charles® first rough notes, which the
Admiral himself rejscted in his final pompilation. )

Samuael, chart on p 74 =« wrong bér thplace for him. Queationable place of marriage.

Same Semuel, p 75: Evans's statment that he got g grant of land" at Mansfield was
wrong. His first land there was bought on a mortgage, whioh he paid off two years later.

Samuel, chart on p 77: lo reasen for ! ? on Mary and Chloe.
Stephen m Mary is unproved and higly doubtful, snd his marriage
to Eleanor Middaugh (possibly 3nd wife) is well proven. (Ewans,
who didn'y find Eleanor, made & sad mess in his records on this
Stephen and the many descendants, including those now living.)

ds you see, just details ~- except that the living descendants of Stephen, who are now
busily trying to um‘avel the puszle of his marriages, wouldn't regard “Stephen m Mary"
as minor. Maybe Ilm just saying that anything derled from Evans alone, whthout
confirmation, i= virtually certain to be questioned.)

Maybe 1 should do nothing about such points, I'11l let you decide. But what I could
do, 4f you whsh, is to write a few pages that could be fastened into the back of the
book =« stating in the fevpast possible words the reasons for doubt on points thsy may
seem worth mentioning. If you want me to do this, I'll send it %o you for your
editing == as you may be able to show me $hat my dissent on a point is wrong.

I'11 defer shipping the book to HEHGS till you've told me whether you want ke to
do anythingge-~ or nothing.

el DL DL

Meanwhile, MERRY CHRLSTMAS.






CLINTON from CYB 3 January 1975

It saddens me deeply to know that I have angered you by my blundering misjudgement.
Nothing that I can say, I fear, will make amends., Yet I hope you'll pernitme to
say how the misjudgement ooocurrad.

looking back, it's easy to ses that I should have stuck by the decision I made when

I first wrote to ypu about the book, telling you how fine I thought it was. At that
moment, I simply ocouldn't let myself mention the minor details that I guestioned -9 they
wwren't important enough warrant hurting your feelings.

My instinct was obviously yound. I should have relied on it. But as time went on,

I talked myself into feeling that you'd accept my petty dissents witbout being wounded
by them. The balance was tipped by my recollection of the letterin which you urged me
to publish before it's too late, on the grounds that something with errors in it is
better than nothing at all. Though I hadn't been able to follow that advics, I thought
thét the man who gave it must know that any compiled gensalogy based on various sources
is sure to contakn points that will be questioned.

What troubled me, now, is that you seem to be charging me with acting in bad faith.
FPlease, not guilty. Nothing that I have said or done has diminished my djm
approval of the book.

As soon as you told me you had sent a copy to the Salt Lake library, I wrote to

Della Belnap in Ogden, who is preparing copy for the book that Dr W Dean Belhmpp is
sponsoring, telling her that she should consult your authoritathsbmbmbshbbdidndedaduy.
dsndde wrote to Dr Belnap, to the same effect. [He and I have been in contact at
various times, mostly about his desire to bombine my files and Della's - scmething I
had to decline because I'm humbly aware of the many Weaknesses in my records. All I
could do was to give him amd Della copies of all early material that I felt was reasonably
reliable. I suppose my letter to Dr Belnap was what led him to get in touch with youm
for there was delay in placing yow book on the shelves 4n Salt Lake. When Della wrote
that it wasn't yet available, I sent her xerox oopies of the pages in your book that
solved the problem she was tackling. (Della and I shave a long record of sharing ahm
resulis of our efforts to straighten out thewslsmaskjusions that have come down to uas.)

In letters to others who should know about yow book, I have expressed nothing bu$
mmdbslatin praise for the first Belnap material that is worth reading. My smmall
dissents have been mentioned only to you.

Beyond that, I've done nothing. I've made no effort to go through the book looking

for things to challenge. The only notes I've made on any such points were set down

in ug memo to you, to illustrate what I had in mind. There, I natukplly ohose p mainly,
points that bear to some slight degree on problems that have come to ny attention
recently, because I'm known to be working on a comprehensive Belknap genealogy ==

the difficulties of the Kentfields in Mairewho are trying to substantiate their

descent from Sgmuel Belknap and Mary Hewton -~ the blank wall confronting a desoendant
of Pilgrim Belknap, who is trying to find pro#f that Pilgrim either was or®was not

a son of Samuel's son Stephen,

Of course I'm blased in my attitude toward such peints. Most of my heavy correspondense
in past years has centered on trouble spots =- how much to trust what has been said
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by somecne tuenty five years ago or a hundred gears age. 50 I tend to overestimate

the importance of minor detalls, though I try to keep them in perspective. In what

I said to you, I thought I was corrsoting my bias by emphasising the relative unimportance
of my miner dissents. But apparently I dailed «= to mp deep regret.

Bat"Bad faith"! Mo == not guilty.

My wife was right about it, when I told ber sorréwfully about the nkis I've got
nyself into. She said, sternly: "You should have sppham out when you first wrote
to Clinten; and then, when yhu didn't do that, you should have keptyour mouth shmt.”

I agree vith her, nov, Bufithis doea nothing to lessen my regret for having offended
a man to whom I ove so much gratijude for years of priceldss help—~ inoluding the
detection and correotion of some of =y many errors.

L L Lt 2]l L

Of oourss I'll promptly do what you told me to do about the three copies you so
enercusly placed in my bhabds, I'll send two copies to Miss Maolachlan at NEHGS
?oopy of my letter to her is enolosed). 4nd I'1l send the other oopy to NYGBS

a8 s00n as I exhume the nams of the right person to address. Some time in the next
three to six months, the will announce receipt of yowr book, whioh will
lead to requests to borrow it «. which in turn may produce letters to you from

those who profit by reading it.

I'1l alse write %o John Sherman and George May, asking them to give you information
about the two California libraries. I'll send you ocopies of my lettars to them.

Plssse, you'rs wrong in thinking I'm reluctaait to pliasetihssecophbsswithout
dissent. 1 hesitated only because I couldn't deoide, on my own, what you'd
wish me to do.

My own view, differing from yeurs, is that the impact of the book woukd be stmenghtened
by the sort of very brief appendix that I had in mind., My concept was an attached
few pages beginkgg with a paragraph by you saying that since the publication of the
book you had received some comments on minor points that you feltshould be noted ==
followed by a statement by me strongly endorsing the book and saylng that only some
few very minor points seemed fif debgmwé to question. In my judgment, such an appendix
Etuld breed confidence in the accuracy of the book. But there's no point in saying
8, NOW,

But I do wish, now, that you'd do what I did Just a mingte ago <= re-read my nmme of
19 Dac andask youself, all over again, whether theare reslly was anything in 4t te
Justify the angry viclence ¢of your resction.




Jan. L, 1975
Memorandum
To CYB from ECB

As I sat down to review gome of our earlier correspondence,

in an attempt to find where and how I had falled to plck
uﬂsome of the points llsted in your memo of 19 December, 197,
the following statement jumped out at me from one of the very
first memos you sent me, under the date of March 20, 1968,

“Glen Bvens will always be a puzzle to me, I'll never
be able to understand how a man with wide acqualnteance
with authentic original sources could possibly clte
guch a source and then set down on paper something
drastically at variance with the clited source -- as
he did again and agein in his 1948 work for Michigan
Belkneps and as he did in his later work for you.

But I can't just dismiss nls work and refuse to make
any use of ‘it, . . . . You see, once i n a while
he 1s right where everyone else is wrongi . . . ."

This puts the facts back 1n proper perspective and shows

me to have been wrong in any inference your dislike for him

may have influenced your objectivity toward him. Quite

to the contrary -- with sll his exasperating shortcomings,

you were still crediting him with being right in some instances.
Therefore, lease disregsrd and forgive me for the untimely

end unfair inference carried in my recent memo of 27 December.

I am sincerely sorrye.




CLINTON from CYB March 23 1973

It was most kind of you to send me a copy of Aunt Kit's reoollections, from
Oregon Histaical Quarterly. I'm grateful, for the thought. But I think I
should tell you that I got a copy of it from Yale, some years ago, for you
may have taken notes on parts of it apd I ought to mengion some errors that
I had to deal with.. . And perhaps you may have in mind somedne else to whom
you'd like to glve this ocopy.

dow some of the errors.

The most troblesors wne, to me, whas ber dating of the arrival of Jesse's

brother Jonss, in the passage beginning “And now I will write 1853" §- (page 289)
in which she starts by writing in fhe present tense and than switches to the

pest tense as if interjecting a memory instead of looking at her diary: "The

same ywar Jorar Belknap and family ocame. « ." Quite wrong. It took a lot

of digging to deal with the discrepancy between this date and the date given by
mmn of Jonas. Eventually got unquestionable proof that the yesar was

On page 275, the dating of the FEEFARXNEITENXEXXENE Sunday Sohool meeting
is confusing and obviously wrong. Could not have been 1847, as Kit didn't

{p 271) reach Oregon: till Oct 5 1BA8, Yet she was correoct in noting that Ang 15 1847
was her 27th birthday.. . . Detalls of personnel she listed show that she was
talking about the period when all males but the cldest and the youngest were
at the mines in California -- 1849, before arrival of Jonas.

Birthplace of Mndom, on p 266 -~ wrong county in Kentucky =~ probably because
the editor who wrote those footnotes was relying on secondary sources, such

a8 newspaper pieces in the Oregon Journal, bylined "Ly the Journal Mab" -- who
intervieved old peoples and published what Ahey tpld him from unsupported memory.
This error on Ransom appears in one of his pieces. I have a file of those pieces;
interesting but unreliabls on facts., . Other errors in some of those footnotes,
but not important to you, I think,

One footnote, p 295 may be worth mentioning -- "Rev John W York" - gorrect on
Keatuoky, wrong on Misscuri. (Obits in church journals, like obit for my grandfather
Corrington, were a bit unreliable on details.) John York was father of my grandmother
4» Aletha York, wife of Corrington. The stoxyof how he happened to leave Kentucky
iz well substabthdspid. Deocame convinoed slavery was wrong. Freed his few slaves
in or about 1840. wWas then ostracised bv his neighbors, to the expent that he could
not ocontinue premohing. Endured this ostracisam for more than five years. Finally
gave up and hsaded west and north, eventually landing in Oregon ~- in 1850, noy 1852,
as the footnote says. In church circles in the Northwest, was of ten known as
“Father York"™ -- which seeas a bit odd for Methodists, doesn’t it? . . . Ann Alethids
portrait hangs in Aje bome of my deughter, who is named for her. Admniletha, spikkigg
of her childhood, said: "HNobody would spesk to ua, nobody at all.”
Mautise! Yes, indeed, Maybe my years of endless effort to correot published
errors have made the sight of them just bard to ignore. \

Should I return the copy tou you ~- or may I pass it along to someone who might
like to have 1t?



12-6=1970
 HMEMORANDUM
/- To: Carroll Y. Belknap, 25 “lub Hoasd, Riverside, Conn., 06878
(E/;{From E. Clinton Belknap, 2019 Harwood Street, Lincoln, Nebr., 68502

Thank you for yoor memo of November 30, 1970, and for the
additienal dates for John and Hannsh and for your suggestion re
simply citing Morth Weald Church records for the statement that
the name was carried as "Beltrap" in church register.

Am my¢h embarrassed by the fact that, in my haste to follow

up oh my telephone conversation with you regarding my memo to you
on 11-16-70, which you indicated had not been received, I grabbed

a Xerex copy of an 0ld record sheet, the dates in the top pertion
of shich I thouj would serve to point up the discrepancy between
the approxlmutﬁib. birth for Abraham and his oldest sons as related
to the date of fhrriage for Mary Stallion as listed in your letter
to Gladys October 29, 1969. This question you have readily settled
by stating that the date cited was in reality the date of her
baptlsm rather than the date of her marriage.

As regards the correct spelling of Ingalls and the elimination
of Roger Bslknap and Mary Ingalls from the record, let me assure
you that these corrections on my more current master sheet were
noted following the receipt of your memo of November 2L, 1969,
received more than a year ago.

I am encloslng coples of my current sheets on Samuel (1627/8),
Bbenezer (1667), Ssmusl {1703) and Samuel (1731). Will appreclated
it very much if you will review and criticize same as you may find
time. I do want to pass albng to my famlily and others who may be
interested, only the most reliable data and do not want to
perpetuate any known errors.

I suppose I should eliminate from all records any reference to
Bvans at all and may do just this. However, had 1t not been for
hime spurring my interpest in Belknap genealogy I probably would
have bogged down completely at an early date, I probably wouldn't
have done much follow through and would likely never have been
contacte® by you. So, for these reasons perhaps I may tend to be
more charitable with him than justified.

by you
Your request that any previous comment/to the effect that that
the name #¥ of Belknap was used by Abraham before the death of
his father be deleted, has been followed, the deletion being made
in your memo to me under date of August 6, 1968, page 5, item ().

You ask concerning my source for the 1676 date of death for

Samuel, son of Abraham. My only source to date 1s Evan's statement
that "Samuel, #5, wag a jolner at Salem, Mass. until 1662

when he moved to Malden, Mass. later, before 1672 when he

dettled at Haverhill, Masa. where he died in 1676."

(more)



12«6-T70 Page 2
Memo
CYB rom ECB

References cited by BEvens for thlis Samuel, as yocu know,

included "New England Genealogical end Historicasl Register.
Vol. 68,P-83-92; Vol, 85, P-265-268; Vol CIV 1950.
ﬁlkggelagenealogy. Lynn, Selem and Haverhill rscords
History ®f Framingham, Mess, Glossary of English Her-
aldry, 1846; Colonlal and Rev. Lineages of America,
New York 1939. Eassex Antiquarian Vol. 8, P-142, "
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3rd Generastion

‘Husband’s ¥ull Name EBENEZER BELKNAP

This Information Obtained From: E_l.l.l'ltllll.'l'j-____j_E-‘l_ szl Yuer | City, Town or Place County or Province, slc. State or Country Add. info, on Husband
See Children Continsnih| 12 1667 [Salem Mass,
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‘ AL o e R 1 | . : B —— - —
F tu.t Fami m"ﬁ'paun' N [Death el _ngjm_m,mr_luﬂ_j:mj | —_—
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Husband's full name_ EBENEZER BELENAP
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Lth Generation

FAMILY GROUP No. 24  Husband’'s ¥ull Name SAMUEL BELKNAP
"I“Eqis Information Obtalned Froms: “““ s Day Month Yur Clry, Town nr Place County or Province, etce State or Country Add. Info, om Hustned
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Husband-~Samuel Belknap

HNifeeecaa Mary Dickinson

"Glen W. Evans of Lansing, Mlchigan, now deceased, (citing Hlstory of

Enfield, Conn., Mansfield and Somers, Conn., as well as Rowley,
Massachusetts town records, Horace Belknap family Blble and Gilbert
Belknap family records of Ogden, Utah) stated that Samuel recelved a
land grant at Mansfield in 1722, was married there in 1723, and the
couple's first child, Mary, wes born there in 1724 .

Evans stated that Mary Dickinson, Samuel's wife, had come to Mansfield
with her brother, James Dickinson, and in 1727 bought land adjourning
that of her husband, S&muel, In 1729 they both scold thelr land
holdings and removed to Somers, Connecticut, from whence they "later"
removed to Enfleld, Connecticut. They were living in Enfield at the
time their son, Samuel, was born In 1731.

Semuel (1703} is reported to have been "a weaver' in addition to
being a land holder., Perhaps- his land holdings were for the purpose
of ralsing sheep for the production of wool, He is reported to have
died at the age of 54 in Windsor, Conn., in 175T.
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Husband's Full Name

HLin Generstlicn

SAMUEL BrLENAP

This information Obtained Froms Elmhm‘lr Day Manth  Yewr | Clry, Town or Place Ceunty or Province, etc. State or Country ﬂlnlo-unHusblm‘.l
Glen Evans, Lansinglpimn (13 6 1731 Enfield Hartford Conn,  |Enlisted Rev,
Mich;, hanrx_ﬁyngff Che'odllly 7 1731 Somers “Church, Tolland, Conn, |War from Bel-
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His Father S3amue
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Full Neme al Spause® Mh ] o
F Rufug Keptfiseld Furial
a9 2 (%) ith 1757 S -
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FQQH shedd \Jurial letter 27 June
5] Hirth o 1950,
S A futar. - - -
Tl Nam of Spoan= "-\ ':_tul_ T - -
\,E’:lriul J:
10 ClBixth | e S U
e \ wer. | 0 - i -
Full Mame of Spousi® Dierath | R
e — —

[ suarried T I 05 10, S8CE ML, (1) 3] i and L 10 AL, fe. oo childcen” columa. Use reverss ide Tor acdifional children, xber potes, references o faformation.




l @ A =

No. 32

lf&MILY HISTORY

Husband--Samuel Belknap
Wife=--==Mary Newton

* Henry Wycoff Belknep records carry only children #40,#42, #43, #4L, #45.
- Glen Evans and Belchertown "Vital Records" as reported to CYB by George
: May, May 12, 1970, from New England Geneological Society Records in

: Boston, list #38, #39, and #41 also. Evans cites Bible records of
Jonathan (my #45) ns carrying records of Semuel and his family, He
gtated that a Mrs, Burton Belknap, Cliff Rd., Delmar, N,Y, had the
Bible,

Lol
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Glen Evans said to Mrs, Jane (M. R.) Belknap of Des Moines in s

letter dated Sept. 23, 1948, that Jonathan, with his wife and family,

. lived in Brownville, Jefferson County, N. Y. in 1819, He had a son,

2ad Julius E, (1819-1889) and a son, Jesse, who married Catharine Ruppert.
Julius Belknap, b, 1834 was a son of Jesae and Catharine, and he was
the mayor of St, Clair, Michigan. Jonathan's wife was Sebra Shedd ,

as the Michigan Vital Records state, said Evans,

v
d TIL GLNLAL GG
1

| Glen W, Evang of Lansing, Miohlgan, listed Samuel's place of birth as
Enfield, Conn. Henry Wycoff Belknap, in a summary (a copy of which

‘ Carroll York Belknap of Riverslde, Connecticut attached to s memorandum
to E, Clinton Belknap under date of May 31, 1968) also 1listed Enfield,

. Conn. as Samuel's place of blrth, and the date of bilrth as 13 June 1731,

| but indicates that the child was baptised a month later on 1 July 1731
at Somers Church (Somers, Conn.,) which would seem to indicate that the
arents may have only recently moved to Enfleld from Somers (see Samuel,

‘ §2h) and went back where their church tles were for their young son's
baptism,

, 30 far as I have been able to determine, Samuel was a farmer and resided

| at various locations in Massachusetts and Connecticut during his 1life
time. Henry Wycoff Belknap listed Windsor (Ellington) and Enfield in

J Connecticut together with Mansfleld and Belchertown in Massachusetts,
Samuel's military record shows that he enlisted in the Massachusetts

' Militia at Granby, Mass., 3 May 1775, and was then living in Belcher=

' town, Mass. The Belchertown, Mess. Congregational Church records (see
Hon, Mark Doolittle's Historical Sketch, #9, and #95) show that the
couple joined the church in 1761,

There seems to be general agreement on the date of death for Samuel
as 18 June 1775, the day following the Battle of Bunker Hill, and the
| place as the Military Camp at Cambridge, Massachusetts. Heat prostation
' is belng accepted as the cause of death, Although Glen Evans introduced
the cause of death @&s a wound from action in the Battle of Bunker Hill,
there seems to be no real evidence for such a conclusion,

The Militia Record of Samuel (see Massachusetts Soldiers and Sailors
of the Revolutlonary War, Vol I, page 918) would tend to indicate that
Samuel was still alive a3 late as December 23, 1775, it being reported
that he filed for a bounty cost or its equlvalent from Cambridge,
Masgsachusetts on that date,

~ | The Belchertown, Massachusetts Congregational Church records, where
Samuel and his wlfe were members, records the date of Ssmuel's desth
as 1775. Geneological records relating to Samuel and his wife, Mary,
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Husband--Samuel Belknap
T Wife-=--- Mary Newton

in the Archives of the Gensological Soclety of the Church of Jesus
Christ of Latter Day Saints, Inc,, (Mormons), Salt Lake City, accept
ok 1775 as year of death for Samuel,

Carroll York Belknap, 25 Club Rosd, Riverside, Connecticut, who has
done extensive regearch and compllatlon of records, especlally as they
relate to the Samuel Belknap and Mary Dickinson line, indicatea (see
memorandium to E. C, Belknap, dated July 8, 1970) that he would, if
time permitted, search for more verificatlon, but goes on to say that
he has been "accepting a combination of my family tradition, entries
in HWB!s", (Henry Wycoff Belknap's) "notes, disregarding the data shown in
: Mass, Soldiers and 3ailors.," He cites as his reasons for not relying
i3 on the Massachusetts Soldiers and Sailors Militia records has been "the

- notorious unreliabllity of early militia records, plus general vagueness
of entrles for Samuel, Militlia muster records often fraudulent for sake
of subsistance allowances, etc. I'm biagsed by my own army contact
with Instances of padded rolls of militia companles......sRecords
shown 1n book need supporting evidence for everything beyond date of
enlistment, 'Service 2 mos., 8 days! (i.e,to Aug. 9, 1775) seems puzzling
and perhaps inconsistent, Date of order for bounty coat is date of order,
| not application,-does not prove S, 1ln service on that date, 'Reported
deceagsed', without data, means nothing,"

He goes on to say that he has "besen inclined to rely on the tradition
pasaed down in my branch of the family, in every generation from
Jonas and Esther", (Jonas-oldest son of Samuel),

"The verslon glven by Reva Barrett (one of my tribe)" that Samuel died
of heat prostration in the military camp at Cambridge on June 18, 1775,
. the day followlng the Battle of Bunker Hill, "is essentially the
tradition handed down orally and in wrilting in my branch of the famlly,
More fully in old family paper, He (Samuel) was a very fleshy man,

and was overcome by exertion and heat {(on Bunker Hill), HWB'a entries
sesessessssdlso show death at Cambridge next day,"

The Belchertown Church records state that Mary, the wife of Samuel,
removed from the church following Samuel's death,




2019 Harwood Street
Lincoln, Nebraska
May 1, 1973

To: CYB
Prom:ECB

Bscause of her poor health , it is almost impossible

to get Jane Belknap to answer a letter anymore but

in going back over prewious corresponse find that
Rava Barrett apparently lived at Pullman, Washington,
and she was apparently librerian for the State college
of Washington, located at that plsce. Have been unable
to determine if she had any brothers or sisters that

might still be living,




2019 Harwood Street
Lincoln, Yebrask, 68502
Memo
To = CYE
From - ECBH

Regarding your "umpire" memo of April 18. 1973, concerning Foris Belknap
and the riddle of the deeds, I certainly claim no expertise in this area
but will offer my reaction for such value as it may have,

T heve read and reread both your covering memo to Gladys Gray and myself
as well as the copy of the memo to John Sherman, As I have gohe over the
Sherman memo the last paragrth on page 2 of said memo kept bugging me.
Why would this "the same Jolm™ erased from the 1811 desd as filed now be
reavpeqring in the 1816 edition, It just didn't make sense to me,

In this summary memo to Sharman my attention was also focused on other
sagments including:

"1, Tour apparent assumption that any money the Belknap boys may have
come into would be from their father's sstate., Maybe a wealthy uncle
could have left them an inheritance. Maybe some legacy left to the mother
had been distributed to the boys,

"2. On page 2, first line in second multiline paragraph, you list as
faet "1811, 27 Kug ~~ John IIT transferred the land in lot 32, originally
purchased by John Jr. to Foris,® If you know this to be a fact that is one
thing but I hadn't gathered from the rest of the material that this was
a known fact but rather an unproved suppositién, ‘

3. Your statement on page 2 of the memo to Sherman in the third multiline
paragraph indicating that because the Judge had said he psrdonally knew
this John that it must therefore hive been John IIT, Could he not have ale-
known John Jr, also?

o The Master in Chancery reference rdjiating to the 1816 filing.

I perscnally lean toward placing more emphasis upon this "Master In Ghancery’ "’
element and although it would not nscessarily rule out the death of John Jr.
beforw 18305 theory it @ould account for "the said John™ being back in the pt‘ﬂ‘ﬁ-f'&
YR~ in 1816,

The early Court of Equity (Chancery) in Ameriea was, as I underatand it,
very closely patternad after the Chancery Court of Engalnd and was, in
essence, a court of equity whose responsibility it was to untangle and
apply common sense aquity solutions to problem® where strict law could
not or did not afford relief,

In other words I would be inclined to think that perhaps John III had

decided %o do a short cut since both his and his fgther's name waz John

and rather than go through the process of transferring the title , first¢

to him,John IEI, in trusat for Foris in keeping with HEHMENNMMNNNNN the

presumed 1 intent of his fatherfs will, and then by another procedure

tranafer the land to Foris when he came of age, he would just erass "the

said Jolm and make it all come out right in one transfer. But later,

when Yoris was ready to sell the property, the would be purchaser or

his NMMMNN abstract attorney saw the erasurs as a possible cloud upon

the title and so to rectify the patter and be in a position to offer a HENHNNNMNEN

£ ___J
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completely clear title Foris NMMMEW had taken the problem to Chancery Court
where a Master-in Chancery ({Agent of the Court) was assigned to review the
gituation and come up with some common sance eguitable solution. And,since
Foris had long since réached maturity ths equitable thing to do was just to
show the transfer directly from "the said John" #mw@ll¥ to Foris, his son,
This would now accomplish the ultimate intent of John Jr. and eliminate any
question about any erasure,

Man, as I read this back it sound wild and way out but any way I pass it
along for such amusement and such possible logic as it may afford.

ffr?
on




January 17, 1973

Memorandum
To Carroll ¥. Belknap from E. Clinton Belknap

Am indeed grateful to you for the information furnished
in response to my requests.

I note in yomrmemo of 7 Jan, 1973, in connection with

your conjecture that Cynthia had died before 1838, that MMM your
conclusion is predicated on the assumption "that Cynthla married
Isaac Newton, though I have only circumstantlal evidence to
support Evans on this point. I wish T had a note on Evan's
gource.”

I do not recall ever having seen anything in any of Evan's
material indicating that Cynthis had married Isaac Newton.

The only thing I recall finding in Evan's material involving
Isaac Newton, was that that statement concerning Jonas N,
Belknap stating "last penslon payment made to February 16,
182l payeble to Ismac Newton, Administrator of Jonas Belknap's
estate, Lexington, Ky Agency." (Copy enclosed)

In reviewing my records, I find I started listing Isaac Newton
as the husband of Cynthia only after receiving your memo of
3/28/68 in which you credited a letter received In a roundaboud
way from WHHMHMYIWENMHHEHHHNMMNEWMMMWEWY & descendant of Jonas
(son of Jonas Newton B,) and Mary Ann Garlinghouse as saying
that Cynthia married Isaac Newton. See Par. l.

Next, in a copy of "Generatlon ln America" ¢

ngn aY

6" recettwith your memo
of 4/1)1/68 the entry under children of Jonas Newton Belknap for
Cynthia reads "born probably in 1797 or 1798 - said to have
married Isasc Newton."

Later, in your memo of July 22, 1968, to Mrs. Milton R. Belknap,
with a copy to me , you end page 3 with a "Note to Clinton",
saying that "I've just received from an unexpected source,

what seems to be convincing confirmation of the marriage of
Cynthla and Isasac Newton. I'll try to get full details.”

You did not identify sald source and I do not recall having
recelved any further findings from you on the subject.

Possibly I failed to register on somehting included on the
subject along the way in one of your communications.

-~ g tergy ve Shengeant
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2019 Harwood S.
Lincoln, Nebraska
July 13, 1974.

To Carroll ¥. Belkmap
From E. Clinton Belknap

Have your memo of L July, 197k, and the other information supplied
during the past month and a hslf and as always, I am grateful. 1 accept
your position on the interpretation of the note regarding "My father
was Harley Augustus Belknap®” I had accepted everything above that
statement as information recorded by Mrs, L. N. Johnson. It 1s still
a puzzle in my mind as to how Rhea Hardenbrook of Marengo, lowa,
could have had such complete data on the Jonas Belknap family &and
ihildren of his children and now be unable to recall anything about

t at all,

I note your comment about your faith in my eccurscy in recording.

I doubt that the material included is any less accurate than 1t
would have been had I not carried on my correspondence with you
over these past many years...l have always had a yen for accuracy...
but I am sure I have learned from you the necessity of more complete
documentaion and listing of references along the way. For thila

and for gll your good help I am truly grateful.

I note your comments about putting off your actual compilatlon
while you chase down the answers to specifilc puzzles... that you
have everything in your hesd but just haven't Gaken time to organize
it and put it together.

Actually, I'm very sure that you have your data recorded and that
it awaits only your attentliom for its organization and productiom.

For those who follow I do think you are meking a big mistake

by not doing the organization and compllation NOW and let the
mystery solutions wailt for some one else, or untll you have the
rest completed and ready for publicetion. At least then somecne
elae could see to the publication of the material when you may
no longer be at hand, Whst you have ln your head and what is so
important in all of thils is the lnowledge of how it all ties
together and the overall narrative and historlcal material that
will congeal it into a vital, interesting end useful unit for
posterity.

You are still alert, active and apparently vigorous and now 1a

the time té get things put together in the menner only you can
adequately engineer. It would be & shame to sacrifice the larger
accomplistment for tie sake of the solving of detalls in the

total composite. None of us will live forevwer. 1 have become
acultely aware of the fickleness of fate in observing the swiftness
of change from normal, robust living one day to cyonvalescent or
skilled nursing home status & few months hence among those with
whom I have become aqueinted in my professlonal services aaz a
medial social work consultant. I'm still robust and healthy except
for some problems with my eyes but I'm never-the-less glad that

my project -- much less lmposing than yours -- is being wrapped up.

b




—De
To Carroll Y. Belknap July 13, 197k
From E, Clinton Belknap

I can and will now turn much more of my attention to accompllishing
a gimilar misaion with my mother'a slde of the family.

I note your comment ebout the birth place of Ransom, son of your
Jesse. I already have the BHardin County, Kentucky, entry. Don't
recall having received any different possibility from you.

4gein my thanks for all the help you have provided in helping me
do a job in what I hope will prove to be a half way acceptable
manner at lemst. /)



18 September 1974
Dear Clinton:

Your hook is s whale of a good Job, well done. I've gohe over it again and
again, marvelling at all the susiained labor that went into it, for you have
done things that I couldn’t attampt %0 do =~ including endless personajioontact
with people whe oould give you first-hand informatlion.

Of course you are awere of the faottthat nothing as substantial as this has
ever bgen published, on the Belknap family., Is "published" the right word?
I don't know how widely you sare planning to distribute it, but no doubt it

will begome widaly known in time, even If limited in its first distribution.

I've been trying %o guess how meny naues you have covered, beyond the generations
down t0 and including Jonas Newton Belknap. Of the approximately 1100 nemes in
the heok, at least 600 {I'm guessing) are ones for whom this is the only known
recopd, And of pourse I'Al be gppropriating them by adding them to my files,
taking your permission for granted,

I wish I could feel 80 happy ebout adopting other batches of names that have

only ons Bource, (lenn Lvang has a lot of entries that appear nowhere else,

and I'nm not going t0 undertake to research them from scratch., I think, now, that
a prectical solution may be to include ther in my flle with a heading to indiocate
where I got them and that they are unverified. I'1ll have to do the same sort of
thing with the much smaller number of names that appear only in DickTaylor's

chart and which I've not succefied in following yp for verification. In the caae
of Della Belnap's files (inherited and expanded from the work of her father and her
sioter Flora), I'11 have an casler time, for the only atuff she has that I don't
have (and more acourately than hers) is the burndreds and hundreds of descendants of
the Jesse Pelkner from whem the Mormon Belnapz are descended; and these, I feel, I
can rely on as probebly correct ~-emcept for some cbvious errors in the first two
cenerationg: that Jesse and hia children.

What troubles me, at the mament, is that the Utah Belnaps are in process of printing
& genealogy that is bound to contain lots of errors «- or so0 I fear, for it to be
based on Dellads files, whiech in many instances rely solely on Evans for data on
the mandermbn branches. 1've been able to help her when she has asked questions
about something she got from Evans -- but I probebly haven't deali with more than a
smell fraction of that sort of erronecus material in bher records., (You'd be amused,
perhaps, &t hie alterations of some of Aunt Kit's writings.)

Oh deaw, How I've wandered., I began to write about yowr fine book and then got
mired to my hips in &y own cuncerns. JChaae on me.

My most sinoere congratulations to you {and to Mildred, I'm surae) for produckig
theouds tandlngly best Belknap job that has over been done.

Have & fine vacation in Europe. You've earned it.
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2019 Harwood Street
Linnoln, Nebraska, 68502
September 25, 197

Dear Carroll:

What a splendid letter to receive from you under date os September

18, 1974!

I am especially pleased that you like the book. I am sure that you
are aware that itas acclaim by no other member of the Belknap family
could have meant as much., A4s I have said before, I owe much of its
integrity and documentaion to your critical and valued guidance.
Had I not had your patient counseling and unselfish assistance over
the past number of years I am sure my end result would have been
much less worthy of anyone's acolaim.

I have deposited a copy of the volume with the Nebraska State Historical
(and Genealogical) Library and a copy has gone to the Genealogical
Library, Church of Jesus Christ Latter Day Saints at 50 E, North Temples,
Salt Lake City, Utah, and T have mailed you , by insured mail, an’
additichal three copies to place where you think they can do the most
good, I will also have some other, as yet uncommitted, copies to place
when I return and will welcoms your suggestions.

Again my thanks and my best to you and yours.

Sincerely

Y

E. Clinton Belknap



